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Ha megnyerném a lőnyereményt 
hej, de sok minden másként is lenne... - sóhajtott ba- 
1átunk és ábrandosan nézegette összekuporgatott pénzen 
vásárolt negyedsorsjegyét. 

Mosolyogtunk rajta, Mit is tehet mást az ember 
ilyenkor, mint mesolyog. Ez a legudvariasabb és leg- 

tárgya, válasz. A minden hátsó szándék nélküli, 
sem gunyos, sem lekicsinylő, hanem egyszerü mosoly. 

Mert esélye mindenkinek van, legfeljebb szerencséje - 

nin S ado. esetben melyikünk vélekedne másként, 
mint idézett merengőnk: ha megnyerném, hej! Satöbbi. 

Mzralunk tehát a barátságos mosolynál. Fortuna 
istenasszonya, jobbjában a képzeletbeli evezővel, baljá- 

ban pedig a bőségszaruval ezekben a napokban ugyan- 

csak zavarban lehet, ha a feléje hullámzó rengeteg vágy- 
álom, terv, képzelődés és ábránd apokaliptikus zürzava- 

rába pillant. A sziv legmélyén mindenki titkos jelöltje, 
várományosa a szer kerék jótéteményének s aki a 

mai társadalom keresztmetszetét megörökiti majd későb- 

b. századok számára, bizonyára módját ejti annak, hogy 

valami formában levonja következtetéseit a szerencseláz 

tipikus megnyilvánulásaiból. Megemlékezik majd azok- 
ról, akik a kis tőkebefektetéssel szerzett nagy ayagi 

hasznot önző célokra forditották s azokról, akik nem 
feledkeztek meg a szegényekről. A máról-holnapra alkal- 

mazottból munkaadóvá, bérlőből tulajdonossá .sze- 
rencselovagok viselt dolgairól akár pótkötetet adagolhat- 

na nagysulü tanulmányaihoz s ha kedve tarija, össze- 

gyüjtheti ezzel kapcsolatosan az egyes esetek humoros 
mellékzöngéit is, holmi anekdóta-kincstár alakjában. 

Fejtegetései lélektani részében meg kell állapitania, hog, 
Fortuna délibálos utvesztőin külenböző emberapusok- 
kal találkozott, Vannak, akik mindent önerejükből akar- 

nak elérni, megszerezni s a szerencsét a vak véletlen 

eszközének tekirtik, amire nem érdemes számívani, mert 

nem jön hivásra a házhoz, mint a boy vagy a kályhatisz- 

titó. Ha meglátogat, persze kedves vendég: tárt karokkal 
várják. Van azután egy másik emberiajta, mely titkos 

számitásaiba, mint valami háztartási-költségvetési pot- 

fedezetet, már beállitja a kedves véletlent s ha másra 
nem is jó ez a „tartalék", annyi haszon van belőle, hogy 
füti az emberben a bizakodást. Amint halálos betegekkel 

megesik, hogy a közeledő végről sejtelmük sincs és szi- 
nes terveket szövögetnek a jövőről, ugy a szerencse lá- 

togatását is erősödő reménykedéssel várják, amikor talán 
már régóta - máshoz kopogott be. Végül pedig itt van 

a harmadik embertipus: aki nehezen nélkülözhető gara- 

sait is rászánja a nagy tétre, mert rendületlenül hisz 

abban, hogy mos már rákerül a sor. Nyerni fog. Inkább 

megkoplalja a szerencsejáték árát, a cipőtalpalás is vár- 

hat, ez a kisebb baj. A nagyobb baj az volna, ha ép ak- 
kor nem játszana, amikor holtbiztosan reámosolyogna 
a sors. 

Maradunk tehát a barátságos mosolynál. Nincs ellen- 
vetésünk, mert mindenkinek megvan a magához való 
esze és boldog ember, aki a szerencsében bizni tud. Mind- 

össze egy-két főnyereményre hivjuk fel a figyelmet, külö- 

nös tekintettel azokra, akik kesernyés szájizzel meg sem 

nek keresését, Az ő vigasztalódásukra... ; 

Már a régiek mondották, hogy a jó egészség minden- 

nél többet ér. Aranynál, ezüstnél, gyémántnál drágább. 
A bölcsek élettapasztalataiból kicsillant továbbra az is, 

békét, derüt és melegséget. Egy jó könyv: elmélyedés az 

emberi szellem kiváló alkotásaiba, szintén neli megve- 
tendő élvezet. A természet szépsége: a napsugár, a suso- p 

gó erdők, fehéren szikrázó havasok, pajkcsan csobogó 

a föld ősereje elénk tár... ez is öröm. Öröm a zene, a 

legszebb virága az emberi arcon: a mosoly. A lélek 
mosolya, melyet nem fagyaszt le a kétség, az indulat, a 
halszerencse. 

Onot Boblioteca Universitáfii din Cluj 
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kezdték vagy abbahagyták Fortuna istenasszony kegyei- 

hogy az egészség mellett nagy örömnek tartották a hü- 

séges, házias feleséget, a hálás gyermeket, az otthoni 

patakok s mindenütt az a harmónia és szinpompa, melyet 

észet, a szépség, a jóság. öÖröm az erő, a siker - 

a bocsánat, a megértés. S mindenekfelett öröm a 

pes vezetése alatt álló román nép felszabaditó harcát. 
Fogadja ezért a nagy sikerért bé- szerencsekivá- ogyarant hozz 
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Romániai 
Macyar Népközösség lapia 

Az odesszai 
örök történelmi 
Antonescu lomn fábormagy, 

Mihai miniszterelnökhelyettes nmagyjelenmtőségyii 
beszédei a győzelmi ünnepségek alkalmából 

Bucurestiből jelenti a Rador: Az Odessza elfogla- 
lása alkalmából pénteken a fővárosban rendezett ün- 
nepsegek előtt a kormány tagjai testületileg fejezték 
ki szerencsekivánataikat Antonescu Ion tábornagy- 
áliamvezetőnek. 

Antonescu Mihai miniszterelnökhelyettes ez al- 
kalommal a következő beszédet mondotta: 

Tábornagy ur! 
Az Ön kormánya kötelességének tartotta, hogy a 

dicsőségnek ezen a szent napján elismerését fejezze ki 
mindazért, amit a román nemzetért tett. Tábornagy 
ur, tudjuk, hogy amikor magára vette a vezetés fele- 
lősséget, a nemzet az összeomlás felé sodródott. A 
roraán nemzet gyászoló lelke a határokkal együtt 

Minden közdelem célla: az 
A beszédre Antonescu lon tábornagy-államye- 

zető a következő szavakkal válaszolt: 
Uraimm 

A miniszterelnökhelyettes ur meglepett az Önök 
cselekedetével és azokkal a bátoritó szavakkal, ame- 
lyeket hozzám intézett. Köszönöm neki. Hasonlókép- 
pen köszönöm Önöknek valamennyiöknek közremü- 
ködésüket és azt, hogy lelküket adták azért, hogy ve- 
lem együtt vigyük véghez nehéz müvünket. Még nem 
értünk a tavaly megkezdett és a sok nehézségen ke- 
resztül történő tovavitelhez szükséges erőfeszitések 
végére. 

Ezeket az erőfeszitéseket majd a történe- 
lem fogja megitélni és ehhez mérten fog 

dönteni. 
Annyit mondhatok, hogy annak az embernek tiszta 
lelkiismeretével jelenhetek meg a legfelső biró eőtt, 
aki csak javát akarta ennek a nemzetnek. Kétségte- 
len, hogy amit eddig tettünk, messze van attól, amit 
a minden téren megnyilvánult erőfeszitesekkel meg 
akartunk valósitani. Az állami élet annyira szétágazó 
és annyi hozzáértést, munkát, lelkiismeretet és ener- 
giát követel. hogy egyetlen ember nem is képes 
arra, hogy tökéletesen eleget tudjon tenni a naponta 
felmerülő sulyos és szövevényes kérdéseknek. Még- 
sem hátrálok racg. 

ovább megyek előre a történelem itélőszéke 

Öelsége I. Mihai hirály és antonescu marsal! távíratváltása 
Bucurestiből jelenti a Rador: őfelsége I. Mihal 

király Odessza elfoglalása alkalmából táviratot inté- 
zett Antonescu Ion tábornagy-államvezetőhöz, a had- 
sereg főparancsnokához, mely a következőképen 
hangzik: 

„Azon a napon, amikor derék csapataink áttörve 
Odessza védelmét, lerombolták e vidék utolsó bolse- 
ista ellenállását is, elismeréssel teljes gondolatom- 
mal ön felé fordulok, Tábornagy ur, valamint a nagy 
egységek összes parancsnokai, tisztjei, altisztjei és 
megénysége felé, akik vérü és erőkifejtésükkel uj, 
elmulhatatlan dicsőségü fejezetet irtak a román nép 

Hitler kancel 
Bucurestiből jelenti a Rador: Hitler Adolf, a 

nagy német birodalom vezére, Odessza elfoglalása al- 
kalmából a következő szerencsekivánatokat küldte 
Antonescu tábornagynak: 

„Odessza elfoglalása mint büszke történelmi ese- 
mény megkoronázza az öÖn vitéz és nagy tettekre ké- 

Hétfő, 1941 október 20 

gyzési száma 39 A Timis-Torontal-1 törvényszék beje 
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Dr. VARNAY ELEMÉR 
felelős szerkesztő 

tanubizonysás 
államvezető és Aniomescu 

roppant össze: Hite fenyegetve volt, 
megalázták, az állam felbomlóban volt. 

Tábornagy ur, egy év alatt sikerült Önnek nem- 
csak legyőzni a nehézségeket és megpróbáltatásokat, 
felemelni az országot és helyreállitani a belső rendet, 
de 

sikerült a dicsőség oly lapjait beirni a törté- 
nelembe, ami uj utakat nyit a nemzetközi 

életben. 
Éppen ezért ma, amikor Odessza elfoglalása az egy- 
köri fejedelmeknek a keresztért és az örök jogokért 
folytatott küzdelmeire emlékeztet, az Ön kormánya 
őöszinte elismerését fejezi ki ezért a kikeletért, 
lyet a román nemzetnek nyujtott. 

ország jogainak biztosítása 
elé azzal a lelküsmerettel, amely minden 
emberneg lenetőt megtett a nemzet életéé 
nek, jogainak és becsuletének megmentesére 

és felemelésére. 
Az Önök szavai és érzelmei batoritásul szolgálnak 
számomra azon az uton, amelyre léptem és amelyre az 
egész román nemzetet magam után akarom vinni. 
Barmilyen nagyok legyenek az akadályok, nehézsé- 
gek, viharok és csalódások, nem hagyok fel ezzel, 

amig le nem hunyom a szememet. Csak akkor érdem- 

lem meg az Onök és a nemzet köszönetét, ha az ország 
visszakerül jogaiba, amelyeket nem felejtettünk el, 
nem felejtettem el és nem felejthet el senki. Megálla- 
pithatják, hogy 

olyan erőteszitések történtek a román nép 
nemzeti, müűvelődési, gazdasági, katonai, 
szellemi, erkölcsi és szociális felemelése ér- 
dekében, amit már régen elért volna, ha olyan 
emberek lettek volna ebben az államban, akik 
ugyanolyan lélekkel, megértéssel, lelkiisme- 
rettel és becsülettel dolgoztak volna, mint 

önökkel együtt én 
Ez a válaszom, amellyel Antonescu miniszterelnök- 

helyettes ur által az Önök nevében hozzám intézett 

beszédére tartoztam. Lelkemből mondok köszönetet 

és biztositom Önöket, hogy tovább haladok azon az 
uton, amelyre a sors 1940 augusztus 6-án helyezett. 

a hadsereget 

történelmébe. Mindannyiuknak meleg üdvözletemet 
küldöm és szivvel-lélekkel osztozom a győzelem örö- 

Antonescu marsall, őfelsége üdvözlésére vála- 
szolva, táviratában köszönetet mondott az uralkodó 

szivből jövő, meleg üdvözlő szavaiért, melyekben a
 

hadsereg vezetőit és tagjait részesitette az odesszai 

győzelem alkalmából hangoztatva az igaz üzgyért 

folytatott felszabaditó harc jelentőségét és őöfelségét, 

a királyt, Öfelséget, az anyakirálynét és Romániát 
éltette. 

lár üdvözlete 
járul a vér és vas által egyesitett hadseregeink 

győzelméhez. 
Bajtársi együttérzéssel üdvözlöm 

Hitler 

Antonescu tábornagy államvezető és a hadsereg 
főparancsnoka táviratban válaszolt és ebben háláját 

fejezi ki a német birodalom vezéréne 

nataimat. Ez a román fegyvei 
. 

hangu szerencsekivánságckért. A romá 



körülbelül negyven szovjetügynök felszerelését mu- 

mokban készült rádióleadókészüléket, valamint tiz 

Héttő, 1941 október 20 
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büszke - mondja a távirat - hogy a vér és vas egye- ! öÖn dicsőséges példája által, Európa számára a jog és 
sitette a felülmulhatatlan német hadsereggel, a ro- egyesülés uj utjait nyitja meg. Excellenciád bajtársi 
mán nemzet pedig bizalommal és becsülettel tekint a együttérzését kifejező üdvözletére mindenkori lojali- 
gyözelem elé, amely megdöntve a kommunizmust, az tásommal válaszolok. 

A néemet-román barátsás jegyében 
Bucurestiből jelenti a Rador: Odesszának a ro- szabaditó háboru szent megrendülését, legmelegebb 

mán csapatok által történt elfoglalása alkalmából köszönetemet 
Killinger Manfréd báró a következő táviratban fejezte 
ki szerencsekivánatait: 

Tábornagy ur! Odesszának az ön vitéz csapatai 
Altal történt elfoglalása alkalmából a legszivélyesebb 
szerencsekivánataimat fejezem ki a román hadsereg 
eme jelentős győzelméért. 

Killinger, Németország minisztere. 
AAntonescu tábornagy a következő távirattal vá- 
laszolt: 

Minlszter ur! Az Odessza elfoglalása alkalmából 
küldött szivélyes szerencsekivánatokért kérem fo- 
gadja On, aki velünk együtt élte át a becsület és fel- 

Német tengeralattjáro 
tiz ellenséges kereskedelmi hajót 

sülyesztettek el az Atlanti-óceánon 

Antonescu tábornagy 
Bucuregtiből jelenti a Rador, hogy Antonescu 

Mihai helyettes miniszterelnök a következő táviratot 
intézte Schmidt Pál, a német külügyminiszterium 
meghatalmazott miniszteréhez: 

Az Odesszánál aratott győzelem alkalmából kül- 
dött meleghangu üdvözletért kérem fogadja Excellen- 

ciád hálám és a nagy nemzeti-szocialista birodalom 
felulmulhatatlan hadserege, valamint Hitler Adolf ve- 
zér iránti román csodálat kifejezését. 

AntonescuMihai 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 
hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 
uadta ki: 

Keleten a hadmüveletek tervszerüen folynak. 
Harci repülőgépek nappal Murmanszk kikötöbe- 

sendezései és Moszkva, valamint a szovjet főváros 
környékének hadifontosságu üzemeit bombázta. Légi 

támadásokat intéztek a legutóbbi éjszaka is Moszkva 
és Szentpétervár ellátási berendezései ellen. 

Mint már rendkivüli jelentésben közöltük, német 

tengeralattjárók megtámadtak egy erősen biztositott 
angol hajókaravánt, amely Északamerikából Anguia 

felé haladva bejutott a blokádövezetbe. A német ten- 

Elhallgatott a moszkvai rádió 

Stockhoimból jelenti a Német Tavirati Iroda. Az zet katonai parancsnokságának és politikii biztosi 

„Aftonbiadet" cimüű svéd lap közli, hogy a neszkvai [ testületének életben maradt tagjai. 

radio beszüntette müködését és adásait egy másik An. 
. 2 . AZ ANGOL NAGYKÖVETSÉG 

ápo jeettesiti melynek holléte még titok. ELMENEKÜLT MOSZKVAÁBÓL 

A A ; .á 

ELFOGTAK A BRJANSZEI KORZET nezterdántól elezvet an a svt a. 
szOVJET VEZER AÁNAK MéG ELElEEN Cripps moszkvai angol nagykövet és a szovjet fővá- 

KAR BEN- rosban időző angol diplomáciai küldöttség tagjai el- 

MARADT TAGJAIT hagyták a várost. 

Berlinből jelenti a Rador: A Brrjanszltól kele AMERIKA TOROKORSZÁGOT KÖRNYEKEZI MEG 

történő tisztogatási müveletek során a német gya- Nevwyorkból jelenti az NTI: Roosevelt kijelen- 

logság tegnap egy erdőben elfogott ötszáz szovjet tette, hogy a szovjet fenyegető helyzetére való tokin- 

katonát, közöttük harminchat politikai biztost, há- tettel, cifogadta az amerikai segitség meggyo.sitására 

rom tábornokot és több vezérkarj tisztet. Mint meg- ! vonatkozó tervet. Utalt arra is, hogy diplomáciai 
uton 

állapitották, ebbe az erdőbe menekültek az egész kör- igyekszik majd Törökországra befolyást gyakoromi. 

... saata éó a 

A román és a magyar kormány kölcsönös 

megegyezése alapján hazatértek a szovjet 

megszállás alatt Besszaráki ában rekedt magyarok 
magyarok hazatérése ügyében. 

A tárgyalásokat siker koronázta s ezeket a ma- 
gyarokat az egyik magyar határállomáson átadták 
egy magyar bizottságnak. 

A hazatérő magyarokat ezután az ország helsa- 

sülyesztettek tiz ellenséges kereskedelmi hajót, köz- 
tüt harom megrakott tankhajót, összesen hatvanezer 
fonna ürtartalommal. Az ellenséges biztonsági egysé- 
gek elleni éjszakai harc során két ellenséges torpedó- 
rombolót elsülyesztettek. 

Gibraltár elött egy német tengeralattjáró elsü- 
lyesztett egy ellenséges őrhajót. 

Harci repülőgépek Anglia délkeleti partvidékén 
kikötőberendezéseket bombáztak és elsülyesztettek 
egy negyezer tonnás kereskedelmi hajót. 

Ellenséges repülőgépek nem hatoitak birodalmi 
terület fölé. 

Eudapestről jelenti a Rador: A Magyar Távirati 
Iroda közli: Számos magyar nemzetiségüű román ka- 

tona és polgár, aki Besszarábiában kötelező munka- 

szolgálatot teljesitett, kénytelen volt ott maradni 
a szovjet megszállás alatt. 

Besszarábia visszafoglalása után a magyar kor- jébe szállitották. 

mány tárgyalásokat kezdett a román kormánnyal e — 

tástltétététék a éa a 

Tifuszbacillussail „szerelték fel" 

a Bulgáriaba küldött szovjet ügynököket 
Szófiából jelentik: A szófiai rendőrigazgatóság 

érdekes kiállitást rendezett. A kiállitáson a Bulgária 
fölött ejtőernyővel leugrott és a tengerpartou kitett, 

miniatür rádióvevőt. Az ügynökök pompásan felsze- 
relt ruhatárat is cipeltek magukkal, éspedig ugy télt. 
mint nyári ruhadarabokat. Nagy felháborodást kel- 

tett a kiállitás valamennyi rádiójában az a néhány ki- 
állitote ampulla, amelyekben egyik-másik ügynök 
tifuszbacillust vitt magával. (M, N.) 

Ganitók! 
szentpéteri:Gázdac, iskolakönyvek 

ELEKES 
könyvkereskedésében kanhaték 
Brasov, Strada Regele Mihai 25 

tatják be a nagyközönségnek. A kiállitott tárgyak 
között szerepel három gumicsónak is, egyenkint kilenc 
ember befogar képességgel. Egy-egy ügynök átlagos 
poggyásza 100 kilógramot nyomott. A poggyászokban 
puskák, revolverek (minden egyes fegyvernez 350 
darab patron), pokolgépek, kézieránátok és nagy- 
Matásu robbanószerek voltak. A kiállitott tárgyak kö- 

gött látni egy egészen modern és az Egyesült Alla- 

Ocskavas és ronay-szakmát 
értő ügynököt (etnikai románt vagy németet) 
IIx és jutalékra felveszünk 

Eim Hudoli Massz, Arad, Sír. Eminescu ő 

geralattjárók több napos szivós támadásai soran el- 

Távlatok 
A DÖNTS. A keleti fronton a döntés megtörtént, 

bármilyen veszélyes is volt az ellenfél és annak év- 
tizedek óta kiépitett irtózatos katonai ereje. A 
Szovjetunió csapatainak és nehéz fegyvereinek 
számbeli fölénye, a hadmüveletek nehézsége 
a hatalmas területen, az ellenség példátlanul szivós 
ellenállása, - mindezek a tényezők együttesen 
hosszu és gigászi mérkőzés jellegét adták a küzdel- 
meknek, amelyek még ragyogóbbá teszik az ér- 
tékes fegyvertényeket most, a diadalmas ese- 
mények után. Az annak idején Lengyelországban és 
Franciaországban megvivott háboru lélegzetelállitó 
gyors lezajlásával bámulatot keltett az egész vilá- 
gon. A keleti háboru azonban még dramatikusabb 
jellegü, ugy a hadászati tudomány, mint az eljöven- 

dő utókor számára. Most már teljes egészében bon- 
takozik ki előttünk a világtörténelem legnagyobb 
csatája, amely számos fejezete ellenére is minden 
mozzanatában a pontosan körvonalozott végeélt 
szolgálta a háboru kitörésétől egészen a mai napig. 
Nem történt semmi mélyebb megfontolás és szán- 
dék nélkül, bármilyen összefüggéstelennek is lát- 
szottak olykor a hadmüveletek az erjedés szakai- 
ban. A juniusi, juliusi és augusztusi offenzivákban 
nemcsak visszavonulni kényszerült a három nagy 

szovjet hadseregcsoport, hanem hol közvetlen tá- 
madás, hol bekerités révén érzékenyen meg is gyen- 
gültek ugy szellemben, mint számban ezek az ellen- 
séges csapatok. Később már bebizonyosodott, hogy 
ez a fokozott meggyengülés végül is katasztrófális- 
sá vált az egész szovjethadvezetés számára. A küz- 
delem első szakaiban és a derékmüveletekben a 

szovjet még sok rést be tudott tölteni és képes volt 
hadianyagellátását is pótolni. Ez késztette külö- 

nösen az ellenséges katonai megfigyelőket arra a 

feltevésre, hogy ilyen módon a német-szovjet had- 
járat időtlen időkig is eltarthat majd. A német had- 

vezetés azonban már az első időkben látta, hogy 

milyen nagy célokat sikerült elérni és igy érthető, 

hogy már a nyár vége felé a legnagyobb biztonság- 

gal és optimizmussal tekintett az elkövetkező had- 

müűveletek elé. Tulajdonképpen már szeptember kö- 

zepén történtek meg az erre vonatkozó előkészüle- 

tek, amelyeknek a most bekövetkezett események, 

jól kiérett gyülmöcsei. Ezek az előkészületek termé- 

sSzetesen időt igényeltek és ez a látszólagos nyu- 

galmi idő, tévesztette meg oly végzetesen azokat. 

akik azt hitték, hogy már bizonyos fáradság mu- 

tatkozik a német hadműveletekben. A valóságban 

pedig éppen akkor folytak azok a döntő előkészüle- 

tek, amelyek most a Szovjetunió tragédiájához ve- 

zettek. A nagy döntés a kiewi fronton, annak el- 

foglalásával kezdődött, majd betorkolt a moszkvai 

csatába. A moszkvai csata pedig megpecsételte a 

Timocsenko vezetése alatt álló középhadsereg sor- 

sát. Milió és millió fogoly, óriási veszteségek a 

legujabb hadmüveletek eredményei és annak az 

óriási hadigépezetnek az összeomlása, amelyet a 
szovjet fegyverkovácsai évtizedek alatt gyártottak. 

A német csapatok ma már ellemállhatatlan erővel 

törnek előre az egész óriási fronton. Moszkvát kö- 

rülzárták. Elesett Odessza, amelyet a román csa- 

patok hősies szivós harc után elfoglaltak. Ez a 

tény megpecsételi a Fekete-tenger sorsát is, amely- 

nek Odessza kikötője a kulcsa. De ezekkel a té- 

nyekkel elintéződött az egész Szovjetunió sorsa is, 

mert ilyen eredmények alapján már semmi olyan 

nem történhetik, ami a végleges győzelmet kiragad
- 

hatná a minden vonalon előnyomuló német és sző 

vetséges csapatok kezéből. A szovjet már nem hee 

verheti ki veszteségeit, mert sem emberanyagát, 

sem hadianyagát nem tudja többé pótolni. Igy meg 

érthetjük és az adottságok legvégső fogalmazása- 

ként fogadhatjuk Göbbels német birodalmi minisz 

ter kijelentését, aki a berlini nemzeti szocialista 

párt vezetősége előtt a következő kijelentést tette: 

Az ellenségnek el kell ismerni, hogy a német biroria- 

lom megtámadhatatlan ugy katonai, mint gazdasági 

téren. Hála a német hatona hősiességének, a Szov- 

jetanió ma már a gyakorlatban nem rendelkezik 

unadásra alkalmas hadsereggel, mind- 

azonáltal a lehetőségek közé tartozik, hogy a mez 

.maradt szovjethadosztályok bizonyos ideig feless 

leges és kétségbeesett ellentállást fejtenek ki. A 

egyetlen 

háboru a Szovjet ellen eldőlt, de még nem feleződött 

be. A Keletről jövő fenyegést véglegesen elháritot- 

tuk. Ez a helyzet tehát a szovjetorosz harctéren. És 

ha az egész szovjet birodalmat betakarja csakha- 

mar végtelen hóleplével a tél, a viszonylagos szünet 

sem előbb, sem később már nem hozhat változást a 

katonai helyzet terén, mert a döntés a keleti harc 

téren már megtörtént. még pedie visszavonhatatla 

nul és véglegesen. 



Héttő, 1941 október 0 

Tokió és Washington között az 

jegyzést a Konoye-kabinet lemondásához, de a japán 

ták, hogy a Konoye-kabinet a jelenlegi viszonyokban 

lyezkedett. Most dől el, melyik irányzat érvényesül. 

követendő politikáját az uj kormány szabja meg. 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A „Hochi 
Ssimbun" cimü japán lap a japán-amerikai viszony 
alakulásával foglalkozva megállapitja, hogy 

a washingtoni kormánynak nem érdeke a 

csendes-óceáni béke fenntartása, sem a 
japán -amerikai kapcsolatok javitása. 

-Az Eszakamerikai Egyesült Allamok, szoro- 
san együttmüködve Angliával, egyre jobban a japán- 
ellenes nyomás kihangsulyozására törekszenek, - 

irja a „Hochi Shimbun", = s ezáltal a háboru utjára 

léptek. A japán nép a maga részéről mindent megtett 
a csendes-óceáni béke megőrzésére, de ezeknek a tö- 
rekvéseknek is van határa. (Rador.) 

Rómából jelenti a Stefani-iroda, hogy a Japán és 
Amerika közötti ellentétek egyre jobban kiéleződnek. 
Igy értesült erről a „Popolo di Roma" cimü lap tudó- 
sitója. Konoye hercegnek Roosevelthez intézett sze- 
mélyes üzenete óta már ötven nap is elmult, anélkül, 
hogy az Egyesült Allamok megszüntették volna ja- 
pánellenes tevékenységüket. 

Nomura tengernagy, a washingtoni japán követ a 
napokban átnyujtotta - irja a „Popolo di Roma" - 
Sumner Welles helyettes külügyi államtitkárnak a 
japán kormány három pontot tartalmazó javaslatát. 
Eszerint 

Japán hajlandó gazdasági együttmüködésre 
az Egyesült Allamokkal Kinában, Japán le- 
mond a délfelé történő terjeszkedésről, ha az 
Egyesült Allamok helyreállitják Japánnal a 
vendes kereskedelmi kapcsolatokat és végül 
Japán hajlandó kivonni csapatait Indokiná- 
ből, ha Washington nem támogatja tovább a 

FORUM 

Japán válaszuton 
ellentétek rendkivűl kiéleződtek ez , E z z 

Távozik a moszkvai japán nagykövetség - Toyo tábornok . / 2 z 

elnőkletével megalakult az uj japán kormány 
Berlini munkatársunk a japán kormányválsággal kapcsolatosan tegnap este távbeszélőn az 

alabbiakat közölte: Előrelátható volt, hogy az utóbbi napok keleti harctéri sikereinek élénk kihatása lesz a 
nemzetközi helyzetre. Ennek tudják be a japán kormány lemondását is. Német körökben nem füztek meg- 

hkormányválság körülményei arra mutatnak, hogy a 
fenti okok játszottak közre e lépés megtételében. Hiv atalosan a tokiói kormány lemondását azzal indokol- 

válaszutra jutott. A japán kormány kebelében két 
irányzat alakult ki: az egyik a beavatkozást sürgette, a másik a fegyveres semlegesség álláspontjára he- 

Berlinben rámutatnak a japán sajtó éles hangjára. melyet az Egyesült Allamokkal szemben hasz- 
nál. A japán lapok szemére vetik a washingtoni korm ánynak, hogy homályos magatartást tanusit: egy- 
részt folytatja tárgyalásait Japánnal, másrészt azon ban továbbra is ennek bekeritésén fáradozik. Japán 

Japán méndent elkövetett a csendeséceáni béke 
fenntartásáért 

A JAPAN-AMERIKAI TARGYALÁSOK 
MEGSZAKITÁSA 

Stockholmból jelenti az NTI: Az „Exchange Te- 
legraph tokiói értesülése szerint Konoye herceg le- 
mondása a két hónap óta tartó japán-amerikai tár- 
gyalások megszakitását jelenti. 
Tokióból jelentik, hogy a japán hadügyminiszté- 
rium szóvivője, Okamura tábornok rádióbeszédet 
tartott és abban kijelentette, hogy a német nép eré- 
nyeinek és egységének köszönheti nagy sikereit. A 
japán-amerikai tárgyalásokkal kapcsolatban a tá- 
bornok megjegyezte, hogy azok válságos ponthoz 
jutottak. A japán népnek számolni kell a tárgyalások 
meghiusulásával. 

Japán feltételei - Washington elutasitja 
Tokió jlavaslatát 

csungkingi kormányt. 
Jól értesült körökben tudni vélik, hogy a 

washingtoni kormány elutasitotta a japán előterjesz- 
tést, mert abban nem történt emlités a háromhatalmi 
egyezményről, ezenkivül a Szibériáról való lemon- 
dásról. 

Tokióból jelentik, hogy Taharashi tengernagy, a 
japán flotta volt főparancsnoka a „Tokio Nishi Nishi" 
cimü lapban cikket irt és abban leszögezi, hogy a ja- 
pán flotta kiképzése olyan kitünő, hogy bármilyen el- 
lenséggel felveheti a harcot. A japán flotta szám- 
szerint kisebb, mint az Egyesült Allamok flottája, 
azonban nem a számbeli erő, hanem a harci szellem 
és a kiképzés a fontos. 

FEGYVERBE HIVJÁK 
A JAPAN FőISKOLÁSOKAT 

rTokióból jelenti a Rador: A japán lapok két csá- 
szári rendeletet közölnek. Az első kimondja, hogy 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 

11730-kor matiné olcsó helyárakkal (Arad) 
Egy tilm, mely minden képzeletet felül mul! 
Egy film, mely szinpompásabb és dallamo- 
sabb mint a „Móflehérke és a 7 törpe" 

volt. VVALT DISNEY egyetlen parádés 
ftilmje, amely két évig készült! Egy tilm 

egyaránt nagyoknak és kicsinyeknek 

Eny élő lahábu 
csodálatos 

kalanújai 
Müsoron kivül a legujabb O. N. C. és UFA 

háborus hiradók. Diákoknak engedélyezve! 
Előadások 3 5, 715 és9 30-kor. Kedvezmé- 

nyes jegyek nem érvényesek készültségét. A Szovjet összeomlásának kikerülhetet- 

minden fegyvert fogható japán főiskolai hallgató! 
rom hónapon belül köteles megkezdett tanul 
befejezni, ami után 

besorozzák őket a hadseregbe. 
A második törvényrendelet értelmében a 16 és 25 öv 
közötti hajadonok, valamint a 16 és 19 év közöt 
összes ifjak nemzetvédelmi munkatéren vagy gyá- 
rakban 

munkaszolgálatot kötelesek teljesiteni. 

A JAPAN NAGYKÖVETSÉG ELUTAZASA 
A SZOVJET FŐVÁROSBÓL 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A Do- 
mei-ügynökség értesülése szerint a japán külügy- 
munisztérium utasitotta a moszkvai japán nagykövett 
ség tagjait és még a szovjet fővárosban tartozkodó 
néhány japán egyént, hogy a legsüngősebben hagyják 
el Moszkvát. (Rador.) 

Tokióból jelenti a Rador: A japán külügyminiszz 
térium távirati értesitést kapott a moszkvai japán 
nagykövetségtől, melyben közölték, hogy a szovjet 
kormány távbeszélőn felszólitotta a japán külképvi- 
seletet, készüljön el a Moszkvából való távozásra. 
Hogy hova utazik a japán nagykövetség tisztikara, 
eddig még nem tisztázták. 

TOYO TÁBORNOK 
AZ UJ JAPAN MINISZTERELNÖK 

Tokióban a kormányválság befejeződött. Mint a 
Német Távirati Iroda közli, az uj japán kormányt 
Toyo tábornok alakitotta meg, aki a miniszterelnöki 
teendők mellett megtartotta magának a hadúgyi és 
belügyi tárcát is. Az uj japán külügyminiszter, Shige- 
nori Togo tengernagy, jelenleg ötvenöt éves: 1912-ben 
kezdte diplomáciai pályafutását, fontosabb külpoliti- 
kai szerepet a moszkvai és berlini japán nagykövetség 
vezetésében töltött be. Közlekedésügyi miniszter pedig 
Shinsuki Kishi. Pénzügyminiszter: Ohinori Kaya. A 
közmüvelődésügyi és igazságügyi tárcát az eddigi mi- 
niszterek tartották meg. 

Toyo tábornok, japán miniszterelnök, hadügy- és 
belügyminiszter, mint egy ujabb tokiói jelentés közlil, 
nyilatkozatot adott, melyben munkaprogramját is- 
mertette. Az uj kormány célja, - mondotta, - kül- 
politikai vonatkozásban: a kinai kérdés végleges fel- 
számolása, az ázsiai élettér megszervezése és a to- 
vábbi szoros barátság a tengelyhatalmakkal. 

Német külképviselet létesőül 
a francia kormány székhelyén 

Berlinből jelenti a Rador: Illetékes német helyen 
közölték, hogy november elsejétől kezdve minden va- 
lószinüség mellett német diplomáciai külképviseletet 
létesitenek Vichyben. Hir szerint a francia kormány 
székhelyén német főkonzulátust állitanak fel, melynek 
vezetője Kaug von Nidda dr. lesz. A Wilhelmstrassen 
ezzel kapcsolatosan kijelentették, hogy a vichyi diploe- 
máciai külképviselet a párisi német nagykövetség ha- 
táskörébe fog tartozni, mint a Párisban tartózkodó 
Abetz német nagykövet technikai megbizottja. 

Megfosztották szabadságától 
a volt iráni uralkodót 

Amszterdamból jelenti az NTI: Az angol rádió 
hivatalosan közölte, hogy Riza Pahlewi volt iráni 
saht a Mauritius-szigetekre szállitották. 

Az angol rádióbemondó megjegyezte, hogy az 
intézkedést a jelenlegi helyzetnek megfelelően hozták. 
A Reuter-ügynökség jelentése ezzel kapcsolatban 
közli, hogy a volt iráni uralkodó lemondásával össze- 
függő körülmények nem tették lehetővé hogy teljes 
szabadságot hagyjanak számára. 

a 

Az angol zárlatnak 
már nincs semmi jelenlősége 

Párisból jelentik: A „Paris Soir" cimü lap októ- 
ber 15-i számában az angolok Európa elleni tengeri 
zárlatával foglalkozva, megállapitja, hogy ennek rö- 

videsen nem lesz semmi értelme. A keleti arcevonalon 

elért német sikerek nyomán valóságos rosszhir-dagály 
öntötte el Európa ellenségeit és igy érthető az angol 

és amerikai sajtóban felismerhető nyugtalanság é 

félelem. A bolsevisták megsemmisitése után az angol 

szászok már nem táplálhatnak ábrándképeket, mert a 

Németországot, valamint a birodalomnak az ukrajnai 

gabona ellenőrzésére vonatkozó szándékát már nem 

veszélyezteti a szovjet hadsereg, mint ahogyan a né 

met nemzetgazdaság gyakorol felügyeletet a Szovjet 

unió életfontosságu ipari központjai felett is. Eze 

nek felhasználásával Németország tovább növeli hadi 

jen következménye, hogy az angol tengerzári tnak 

nincsen semmi jelentősége. (Unirea.)



Esgyházaink életéből 

IETHLEN GÁBOR TEOLÓBIAI AKABÉMIÁJA 
ünmnenélyes enyházi külsőségek kerelében nyul meg Aúdon 

Bethlen Gábor Teológiat Akadémiájának meg- 
nyitó ünnepsége szeptember utolsó Vasárnapján 
folyt le az aiudi református templomban. A tem- 
plomot zsufolásig megtöltő ünneplő gyülekezet előtt 
Nagy Ferenc püspökhelyettes végezte az igehirde- 

A mai nap beleiktatódik és érces betükkel 
iródik be Délerdélyi Református Anyaszentegyhá- 
zunk és Bethlen Gábor fejedelem fundálta kollé- 

giumunk történetének könyvébe - kezdte nagy- 
hatásu beszédét a püspökhelyettes. A mai nap ki- 
tárulnak a Kollégium évszázados kapui s a kitá- 
nuló kapukon át hazatér kulturintézményünknek 
főiskolai tagozata: a Teológia. Köszöntjük őt mo- 
solygó szivvel. mikor pontosan négyésfél évtized 
mulva ujra megnyitja kapuit, hogy rajta a dicső- 
séges király: az Ur Jézus Krisztus vezérlete alatt 
bevonuljon egy kis sereg: jövendő pásztorok 
serege. 

Majd reámutatott arra, hogyan lehet aldottá ez 
a hazatérés, leszürvén azt az -vangéliumi igazságot, 
hogy áldottá akkor lesz ez a nap és Bethlen Gábor 
Kollégiuma Teológiájának müködése, ha megma- 
1ad azon a fundamentumon, melyre fundálta nagy 
alapitója: Krisztuson - és 

egész müködéséből kisugárzik majd, hogy 
ebben az Intézetben Krisztus az egyedüli 
Ur, Ő inspirálja a lelkeket, vési be szivek- 
be az emberi éjet diadalát jelentő és azt 

meghozó evangéliumi megtelitődést. 

tést. Mély gondolatokban gazdag, magas szárnya- 
lásu prédikációja szivből fakadt s szivekre talált. A 
fehér galamb pálmaága volt a kiváló szónok be- 
széde az élet hullámain vészelő bárka utasainak 
lelki közösségét acélozta a létért való küzdelemre. 

Nagy Ferenc pűspökhelyettes űnnepi beszéde 
Szivekbe markoló szavakkal mutatott reá, hogy mi 
leladat és kötelességteljesités vár e szempontból a 
Kollégium előljáróira, vezetőire, tanáraira, ne- 
velőire. 

- Minden egyes olyan sziv, - mondotta 
melyben Kriszfus az Ur, egy boldogabb emberi élet 
épitője.. . És mi más volna elhívatása, el nem ha- 
nyagolható feladata és ma legsürgősebb tennivalója 
a Bethlen Gábor Kollégiumnak, a hazatérő Teoló- 
giának, mint hogy legyen egy boldogabb élet alap- 
jainak lerakója az ifjuság szivében azáltal, hogy az 

elő és segiti. 

-Vigyázzatok - fordult az ifjusághoz a ki- 
váló szónok - a ma kitáruló kapukon bevonul kö- 
zénk a diesőség királya, a kegyelem követe, Krisz- 

szálljatok fel evezősnek az élethajójára, melyen 
Ö aá kormányos, melynek vitorláit a Szentlélek Ur- 
isten ereje duzzasztja. 

Megáldunk titeket. és áldjuk az Istent, aki 
diadalmat ad az Ő fia az Ur Jézus Krisztus által... 
fejezte be nagyhatásu beszédet a püspök- 
nelyettes. 

Békés munkára nyilnak meg az intézet kapui" 
Ezután Musnai László dr, a Teológiai Aka- 

démia igazgatója mondotta el megnyitó heszédét. 
- Isten iránt való hálánk szava legyen az első 

szó, amivel ujjászervezett Teológiánkat megnyit- 
juk -kezdte beszédét az igazgató. Hála azáért, 
hogy amikor milliók vivják élethalál kizdelmüket, 
nekünk megengedte az Úr, hogy az Ő igéinek szol- 
gálatára gyüjtsünk sereget. 

Békés nunkára nyithatjuk meg kapuinkai 
és a szeretet evangéliumának hirdetésére ké- 
szithetjük azt az ifju sereget, amely ime 
most készül odaülni Krisztus jábaihoz, 

hogy Tőle nyerjen erőt, hitet, gyarapodjon 
alegfőbb bölcsességben: az Úrnak fefelmé- 
ben, hogy majdan bizonyságtevője jehes- 

sen a pásztorra váró gyülekezetekben. 
Bizonytalanságban élő lelkek keresik a vezetőt, ta- 
nácsadót, aki a hit bizonyságtevő erejét, az igazi 
világosságot hozza el körükbe. Ez a szükség hivta 
életre a mi Akadémiánkat. 

„.. HOGY ISTEN IGÉJE HIRDETÖINEK 
BŐVÉBEN LEGYÜNK" 

Beszéde során Musnai dr. visszapillantott a há- 
romszázados főiskola multjára. 
Ez az Akadémia Bethlen Gábor nevét irta 

homlokára s feladatának azt vallja, amit a nagy 

fejedelem alapitó leveleiben ugy szövegezett meg, 
hogy Isten igéinek szolgáit es a szabad tudomá- 
nyok mestereit kell nevelnie, bőséggel kiküldenie az 
erdélyi protestáns magyar gyülekezetek pásztorálá- 

GYAKORLATI LELKIPÁSZTORI KIKEÉP. 

Az Akadérnia munkaprogramját illetőleg a kö- 
uietkezőket szegézte le: 

i HFőiskolánk világitó Faklya akar lenni, a tu- 
dománynak és a hitnek fényét és melegét sugározva 
szét első sorban a tanitványok szívébe, de messzi ki 
a szétszórtságban élő gyülekezetek felé. Főként a 
hitnek gyümölcseit van hivatva teremni, hogy 
ezekkel termékenyitse meg a lelkeket. A tudomány 
épitése mellett azonban különös sulyt kell helyez- 
nünk a gyakorlati lelkipásztori kiképzésre. 

Majd igy szólt beszéde végén az ifju se- 
reghez: 
Meg kell mutatnotok, hogy méltók akar- 
tok lenni elhivatásotokhoz, s a szent szolgálatra 
egész lélekkel készültök. Ha teljes szivvel át tudjá- 
tek adni magatokat az Urnak, inunkánk nem lesz 
hiábavaló. Az Ur közel van azokhoz, akik Őt kere- 
sik fejezte be nagyhatásu beszédét Mus- 
nai dr. igazgató. 

Szász Pál d főgondnok űdvőzlő szavai 
aAaAz évnyitő beszéd elhangzása után az ifju 
teológusok ünnepélyes fogadalomtétele következett, 
majd Szász Pál dr., a Kollégium főgondnoka üd- 
vözölte meleg szavakkal az ujra megnyilt főiskola 

emdés, 

Küldje be cimét és 80 leit 
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mmelutől szerenzséje és aoldogsána 
Einm, tehát minden nőt érdekel 

Editura PALLAS, Arad, Posta Centralá. Casuta Postalá 27 
cimre ésportómentesen megküldjük 250 oldalas köny vünket, amely 
ezt a kérdést tárgyalja. Rendelje meg, amis a készlet tart ! 
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hallgatóit. 
Üdvözlő beszéde során hangoztatta, hogy a 

kölcsönös segités törvénye kell. hogy áthassa a gyü- 
lekezetek vezetőit, elsősorban a papokat és ta- 

* 

levélbélyegben vagy póstautalványon: 

. 

ifjuságot krisztusi életforma kialakitására késziti 

tus. Megáll előttetek, reátok néz, hiv titeket, hogy 
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omaze 

nitókat. 
- Ne feledjétek soha - mondotta Szász Pál 

dr. - hogy egész munkát csak ugy tudtok majd 

végezni, ha a tanitót, mint segitő munkatársatokat 
nézitek. A tanitónak ti nem fölébe helyezett iskola- 
széki elnökei legyetek, hanem megértő és tanács- 
adó támogatói Kéz a kézbe, ifju barátaim, igy kell 

ma közösségi munkát kezdeni, erre kell nektek itt a 

Kollégium falai közt felkészülnötök. 

- Itt mindnyájunkat kötelez az a hely, ahol 

munkát kezdünk, nekünk itt van a munkahelyunk, 
népünket itt kell szolgálnunk. Az egyéni érdek ne 
lépjen ki a társadalom örök törvényéből, az szol 

éget ott, ahol az élet munka- gálja mindig a közöss 
teret adott számára, ott. ahova az idők parancsol- 
ták, - fejezte be időszerű szavuit a főgondnok 

A Teológia Akadénna vezetését Musnai László 
dr. tudós professzor, a Batb! Kollégium fégimná- 
zivmának vallástanára vgzi. A tanári kar 

Józsel blaji, Horváth Jenő dr. aninoasai, Ilyés Géza 
d-. eraiesti lelkészeket 3uhász Alhert képzőintézeti 
vallástanárt és Kiss Béla evang teológiat magán 
tanárt számlálja sorai közt. 

Az ujraéledt főiskola az alábbi hallgatókat irta 
be névkönyvébe: 

Dombi Béla evang. IV., Péntek Árpád ref. II1I, 
Szente László ref., Pataki János ref, Izsáki Zoltán 
ref, Elekes Zoltán ref., Szilágyi Dezső ref, Lányi 

Mihály 
evang. I. évesek. Kertész János, Réthi István, Pa- 
taki Károly, Karácsonyi István, Zakariás László 
I éves rendkivüli hallgatók. Ide sorakozik még 

Pálevang, lóthpál Béla vang, Bálint 

Meixensberger István és Máté János, akik különbö- 
zeti vizsgát akarnak tenni. A Bethlen Kollégium 
tanárai közül a következők iratkoztak be a lelkészi 
képesités elnyerése végett: Csáki Gyula, Demény 
Zoltán, Jarosiezitz Zoltán, Kecskés József és Köble 
József. 

KECSKES JOZSEF. 
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A cínőtisztító 
elkecerenetten vonta ide-oda a vendég lábbelijén a 
két fényesitő kefét, amelyet bal és jobb kezében tar- 
tott, közben dühösen ömlött ajkáról a panasz: 

- Már nem lehet megélni, uram. A drágaság 
miatt az emberek azon takarékoskodnak, hogy ma- 

guk puccolják cipőjüket odahaza és a cipőtisztitót 

mindritkábban keresik fel. Erős, sáros időben a cipő- 
tisztitó mosolyog, mert az embernek cipője járkálás 

közben hamar lesz és akkor mégis csak meg- 

állanak előttünk, mert hivatalba, látogatóba, ven- 
déglőbe csak nem akal mocskós cipőben elmenni. 
De ha nincs felhő az égen és a nap derüsen mosolyog, 

akkor a cipőtisztitó sir, mert a szép idő számára nem 
jelent bevételt. 

- Tavalyelőtt még hat leiért tisztitottunk egy 

pár cipőt, tavaly már kénytelenek voltunk tiz leit 
kérni, ma pedig a taxánk már tizenöt lei. Olcsóbb 
tarifa mellett jóval több cipőt tisztitottunk naponta 
és több volt a jövedelmünk mint ma. Tegnap például 
mindössze tiz pár cipőt puccoltam, most pedig délután 

négy óra van és uraságod a hetedik vendégem. Tessék 
számit hogy naponta hat lei városi vámot 

fizetek, az évi állami adóm nyolcszáz lei, a pasztára, 
benzinre és olajra, amelvre munkámhoz szükségem 
van, havonta háromszáz leit adok ki. Evente egy-két 
uj kefét is kell vennem. Emellett itt kint kell ülnöm 

a nyári hőségben és porban, esőben, szélben, téli fagy- 
ban és havazásban és nem szabad egyetlen percre el- 

mozdulnom, nehogy egy kuncsaftot is elszalasszak. 

Gyér bizony a kereset és abból kell megélnem a csa- 
ládommal együtt. 

Leteszi a két kefét, bársonyrongyot vesz elő és 
azzal Simitja végig a ragyogóra tisztitott cipőt. At- 
veszi a tizenöt leit és miközben a pénzt zsebébe csusz- 

tatja, bucsuzkodik a vendégtől: 
- Köszönöm szépen! Legyen máskor is szeren- 

csém! Alászolgája! 
Este fáradtan megy haza. Bárha azt álmodná, 

hogy valamely jótékony tündér az összes háztartá- 

sobból eltünteti a cipőkeféket és a cipőpasztákat 

oegy senki nem takarit- 
hatja otthon a cipőjét, hanem ezt a miveletet ki t 

a sarki cipőtisztitóval végeztetni. Hadd lenne szegény 

ember álmában nehány órára boldog. 
Andorás. 

Nagy 

eles 
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A PEIPUSZ-TÓ MENTÉN... 
Valahol a keleti had- 

szinféren, október hó 

A hajnali derengéshen lassankint mind világo- 
sabhan bontakozik ki az előttunk álló ut képe. Bal- 
ról fegyelmezetlenül sorakozó tavak csillognak elő 
a mocsarak fölött terjengő tejfehér ködből, melyen 
bágyadtan ütnek át a felkelő nap sugarai. 

Anutónk ugy bukdácsol, hogy utitársaim jobb- 
nak látják összeszoritott fogakkal hallgatni 

Egy szó sem esik a többórás uton. 
A rugózat nyikorgását ugysem lehetne megerőlte- 
lés nélkül tulkiabátni A kerekek tengelyig da- 
gasztják a mélyhomokot, máskor pedg fekete 
iszapot taposnak. Mindenki készenjétben tartja 
zsebkendőjét Néha keresztbefektetett deszkákon 
dübörgünk végig, mintha alagut felett járnánk. 

Csodálatos, hogy mit birnak el ezek az 
ormótlan katonat autók. 

Jobbra előttunk egy kolhoz bukkan föl a távol 
A nyaktörő kátyukat 

„iókarban lévő" ut váltja 
1lel. Csak az a baj, hogy ez 
az ut még nagyon is ma- 
gán viseli a Ir.ss és gyors 

A Szoviet 

fosolytahorokat épített 

Egész erdőket vágnak ki az ut- 
építő német munkaszolgálatosok 

han. Fápol épült tárház, néhány csür és körülbelül 
két tucat szalmafedeles kanyhó Az egész szegényes 
épuletsorozat terjedelmes rozstábla közepéből emel- 
kedik ki, mely kis szigetként terpeszkedik a benőtt 
mocsarak és meghatározhatatlan növényzetü parla- 
gok zöldjében. A rozs már érett, de munkának nyo- 
ma sem látszik. Még ezt az oázist is elhagyták volna 
lakói? De nem, az apró beszögezett ablakok mögött 
ki nem aludt szemek kiváncsiskodnak ki, az ala 
csony ajtóban munkás-zubbonyos férf ak bámész- 
kodnak. Aratókban tehát nem lenne hiány, a ko- 
miszár azonban, ugylátszik, már régen kereket ol- 
dott és 

nincsen senki, aki kiadná a parancsot a 
munka megkezdésére. 

Ezek az emberek már nem a földdel együtt élő pa- 
rasztok, hanem másnak dolgozó robotosok. 

sokat. Elérjük a Peipusz- 
tót. Kilométernyire nyujt- 
ja be sekély öbleinek 
tükrét a mocsaras tájba. 
Beteges sápadt fényben 

épités nyomait. A felfrecs- 
csenő sárral már nem kell küzdenünk, a zsebken- 
dőnket is eltehetjük, azonban ez az ut sem nagyon 
közeliti meg az autóutak ideáljat. 

Egyszerü homoktöltés, melyen sürün egy- 
más mellé fektetett és vaskapcsokkal ösz- 
szeerős tett hataimas fatörzsek sorakoz- 

nak végeláthatatlan egymásutánban. 
Az utazás most sem sokkal élvezetesebb, de leg- 
alább nem jár életveszéllyel és valamivel gyorsab- 
ban haladhatunk. Beszélgetésre most sincsen még 
kedvünk. Vezetőnk hátraszól: 
- Ezt az utat már a Todtszervezet munkás- 

katonái épitették. 
Ez volt az első szó az egész uton. 

Az ut mentén két oldalt faragatlan kövekből 
valóságos hegyek emelkednek. Mint később meg- 
tudjuk, a párhuzamosan futó vasuton a bolsevisták 
hordták ide ezt a töméntelen mennyiségü utépitő- 
anyagot, hegy a német hadifoglyokat foglalkoztat- 
nitudják . majd Csakugyan, nemsokára 

rábukkantunk egy féligkész orosz fogoly- 
táborra is. 

Az ut mentén épült, három kifelé mind magasabbra 
emelt drótsövénnyel körülvéve. A barakkok fedetle- 
nek, a drótsövények is sok helyen hiányosak, ugy 
látszik a nérmetek megelőzték a moszkvai szám tá- 

Nos, lehet, hogy az 
emberek itt mindent ter- 
mészetesnek tartanak, ez 
a lázas ütemü munka 
azonban, amely itt folyik, 

éptés 

a feneketlen sárhan 

csillog a tó a reggeli nap- 
fényben, a távolban ködbeburkolt szélcsendes ten- 
gerhez hasonl tva. 

Az ut szélén időről-időre tenyérnyi táblácskák 
viritanak fel Az egyes szakaszokat épitő osztagok 
állitottak velük emléket maguknak. Nemsokára el 
is érjük őket. Lekászolódunk a rázós ökrösszekér- 
ről,, kinyujtóztatiuk összerázott csontja nkat és 
itt-ott beszédbe elegyedunk egyik másik cigaretta- 
rihenőt tartó munkáscsoporttai. Mindenütt ugyan- 
azt halljuk 

A munka nem uiság számunkra, a léleg- 
zetelállitó tempóhoz régen hozzászoktak 

már. 
Hiszen a bircdalmi autóutak épitése sem folyt ép- 
pen csigalassusággal, de ezenkivül az élen küzdő 
csapatok nyomában a különböző harcterek egész 
sorát is bejárták már. Igy mindenütt csak a mo- 
csárban megbuvó lesinuskások és szabadcsapatokra 
terelik a szót. Az első napok bizony megkeseritet. 
ték az életüket Most azonban ez is emlék már, mint 
a többi harcterek ezernyi veszedelme. A vasut- 
vonal és a környék őrizetét a német rendőrség vette 
át és egykettőre kitapasztaltla a kevesektől ismert 
gázlók és ösvények titkait. A rendőrség védelme 
alatt most már szinte békebeli viszonyok között 
folyik a munka. 

De nemcsak mi álmélko- 
dunk, épp igy bámulja az 
áttek nthetetlen zürzavar- 
nak látszó nyüzsgést a 
közeli orosz falu apraja- 

semmiesetre sem viseli 
magán a nyugodt hétköznapi tevés-vevés jeleit In- 
kább az árviztől fenyegetett város védelmén dol- 
gozók sietségére emlékeztet minden. Fülsiketitően 
zugnak a motoros fürészek és egymás után dőlnek 
ki nagy robajjal a hatalmas szálfák Agak lenye- 
sésére már ezernyi kéz markolja a fejszét. A leta- 
szitott törzseket hosszu sorokban hurcolják a lovak 
rendeltetési helyükre. A feneketlen sárban szeke- 
rekkel nem is lehetne sokra menni, nem is szólva 
arról, hogy a rakodáshoz is kézre, meg időre lenne 
szükség, ezzel pedig ugyancsak takarékoskodni kell. 
Az épülő ut csucsa felé mindkét oldalról, szeszé- 
lyes, kacskaringós alaknak igyekeznek egymás nyo- 
mában a különös szálfa fogatok. Csak két órát keli 
itt szemlélődni, elámulva látja az ember, hogy 

milyen elképzelhetetten gyorsasággal haiad 
tova az utépités. 

nagyja is. A tarka fej- 
kendős asszonyok vállaikra batyuzva csecsemőiket 
is magukkal hozták. Legelől guggolnak a gyere- 
kek, csendben és némán, mint a felnőttek. Ha néha- 
néha meghökdösik egymást és nevetésre huzódik 
szájuk, csak azért, mert a jókedvü utépitő- 
munkások nevetése ragadós. Különben tompa, kö- 
zönnyel vegyes kiváncsisággal bámulnak, - mint 
a munkások mondják, - egész nap. Mintha egy 
másvilághól szakadtak volna ide, vagy hosszu 
álomból riadtak volna fel, nem értik a változást 
és nem értik ezt a rohanó munkát, amelyhez bizony 
nincsenek hozzászokva. Mi azonban, akk a hadi- 
jelentéseket napról-napra tanulmányozzuk, nagyon 
is értjuk. Most már tudjuk, miért nem tudják le- 
győzni a német hadsereget azok a távolságok és 
azok az utak. amelyek Napboleon hadvezéri zseni- 
jén is k fogtak. (M.N.) 

A MUZSIKA ORSZÁGA 
Most, amikor a német katonák kelet felé mene- 

telnek, hogy Európa halálos ellenségét, a bolseviz- 
must megsemmisitsék, akár eső záporozik, akár a 
Nap heve éget, majdnem mindig dal van ajkukon. A 
dalok, melyeket a világháboruban atyáik énekeltek, 
ismét megelevenedtek. Napjaink világot mozgató ese- 
ményei természetesen szintén sok fogékony szivet ih- 
lettek dalra és a dalköltészet legujabb termékei gyor- 
san népszerüségre találtak. A régi német katonadal 
kulturérték, mely a német lélek legbelseiéből virág- 
zott ki. A német katonát katonadalai nélkül el sem 

lebetne kénzelni. Ezvébkánt a német katonadal a ka- 
szárnyákban és evakorlótereken békeidőban is min- 
dig ápolásban részesült. A német hadvezetőség na- 
yon is iól tudja, milven erők rejlenek egy-egy vér- 
pezse1 v lelkesitő dalban. 

met katonát. éppen 
ének és zane 

nélkül elképzelni. A zene vitathatatlanul a német nép 
egyik erőforrása és a német zene fogalommá vált, 
mely nélkül Európa is szegényebb lenne. A közelgő 
tél a háboru ellenére is a német zenetörténet bizo- 
nyos csucspontját fogja jelenteni: a német nép 2a 
zeneköltők legszeretetreméltóbbikának, Mozartnak 
fogja halálának 150 éves évfordulója alkalmából em- 
lékét ünnevpelni. A téli évad Mozart-ünnepélyei élénk 
tanubizonvságai lesznek annak a szeretetnek, mely a 
német nénet nagy zeneszerzője iránt eltölti. Kitünő 
előadásb- mindenütt Mazart remekei fognak meg- 
szólalni s és Salzk: 
zart életé olv nac 

2 ez a át véros, melv Mo- 
rrenpet játezott, macától ér- 
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okos és célszerü találmány. 

A disznókostoló 
Nem áll semmi 

egyébből, mint abból, hogy ha valaki levágja hizott 
sertését, amelyet sok gonddal, áhitatos szerettel és 
főleg tekintélyes költséggel táplált, levágja, ugy első 
dolga csomó csomagot csinálni. A csomagokba egy 
kis nyershus, aztán hurka, kolbász, töpörtyü és mi- 
egymás disznótermék kerül. A két-három kilós cso- 
magokat aztán szerteküldözi ismerőseinek és bará- 
tainak. Ez a disznókóstoló. 

Mondaná erre bárki. hogy az ember igy szétfe- 
cséreli drága disznaja földi maradványainak java 
részét. Hát hiszen ez igy is van, de csak látszatra. 
Mert a hány csomagot szertemenesztett, ugyanany- 
nyit fog majd a legközelabbi hetekben visszakapni. 
Mert hiszen disznókóstolót csak azoknak küldanek. 
akik szintén hizlaltak kocát és annak levágáskor a 
Fóstolót viszonozzák. Dicséretes szokás ez, mert 
ilvenformán a háziasszonv az őszi és téli hónanok 
folvamán, valahányszor az ismerősök disznót vásnak. 
mindie kab fries hurkát és egvéb disznóságot. 
Vezsendőhe sam merv semmi mert a disznókóstoló- 
ban részesiülők közül nem alrad egyetlenegy sem, aki 
megfeledkeznék a viszonzásról. 

És ezek után halljátok meg Krampusz Balambér 
esetét. 

Krampusz Balambér szegény ember volt, akinek 
soha sem tellett rá, hogy maga is neveljen és hizlal- 
jon disznót. Azonban szerfelett kedvelte a kolbászt, 
hurkát, töpörtvüt, disznósaitot karajt. És egy tava- 
szi estén, amikor három daci hor mellett arról ábrán- 
dozott, hogy milven jó volna ősszel ezekben duskálni, 
csalafintos csandát eszelt ki. 

Másnantól kezdve valamennyi barátját ás isme- 
rősét ezzel köszöntötte: 
- NO, testvér, vettem ám iófajta mangalicát! 

Micsoda derék disznó lesz abból őszre. amikor majd a 
böllér kezére adom! Node majd meglátod, mert ter- 
mészetes. hogv ta is részesülsz disznókóstolóhan! Ez 
csak természetes! 

És ettől kezdve nem fogyott ki az ujságmon- 
dásból. Eldicsekedett vele szorgalmasan hogy a 
disznója hogvan hizik és mennvit vett már föl. Igy 
következett el szeptember, amikor Kramousz Balam- 
bér már azzal is hencegett. hogy disznója amely 
természetesen csak képzeletében volt meg -márkét- 
száz kilónál jóval nehezebb és ugy tervezi, hogy majd 
ugy karácsonv táján lvágja és reméli, hogy az akko- 
rára rekordsulyt ér el. 

Mondogatták Krampusz Balambér barátai és is- 
merősei: 
- Megemberedett végre ez a Krampusz! Lám, 

mekkora disznót hizlalt. Nekünk is igért kóstolót! 
Persze, most már aztán nekünk is kell rája gondol- 
nunk. ha ölünk! 

Októberben, amikor az idő lehüvösödött, megin- 
dultak a disznóvágások. Krampusz Balambér ismerő- 
sei, rokonai és barátai sorra beledöfték a nagykést 
hizójuk szivébe. Készültek a disznókóstoló csomagok, 
amelyekből Krampusznak is jutott. Maga Krampusz 
vette át a vaskos és jóillatu csomagokat és nem fe- 
ledkezett mg egyszer sem kijelenteni: 
- Jóétvággyal fogjuk megenni és köszönjük. 

Majd karácsonv előtt kellő formában viszonozzuk! 
Teltek a hetek és Krambpusz meg Krambouszné 

teleették magukat a disznókóstolási szokás jóvoltá- 
ból sok jóféle doloegal. Szinte elrontották a gyom- 
rukat, de nem bánták. hanem szépen hiztak. 
Amikor aztán közeledett karácsony, Krampusz 

Balambér egy ködös panon bánatosan, könvbeborult 
szemmel, szomoruan járt az utcán és ismerőseinek, 
barátainak, akik az ok felől érdeklődtek. fuldokló 
hangon vanaszolta: 
- Borzasztó csapás ért! Vigasztalhatatlan va- 

gyok! Nem tudom. hogvan fogom ezt elviselni! Leg- 
jobban szeretnék öngyilkos lenni! 
- Csak nem halt talán meg a felesége? döb- 

bentek meg az emberek. 
-ő, nem! Ennél sokkal nagyobb veszteség ért! 
Elpusztult a kétszázhatvan kilós disznóm! Valami 
hirtelen járványt kapott és egy nap alatt vége volt! 
Pedig holnapután akartam levágni és kóstolót küldeni 
minden jó emberemnek, aki rámgondolt a disznó- 
kóstolóval. 

Nagyon le volt törve Krampusz Balambér. Nenm 
mulasztotta el bánatát napokon keresztül ismételni 
összes ismerőseinek és barátainak. Maga volt a szo- 
moruság megelevenedett szobra. És a Jószivü isme- 
rősök, komák és barátok kötelességüknek tartották, 
hogy tőlük telhetően vigasztalták. 

Krampusz Balambér pedig minden sirámos sétá- 
jából jókedvüen nyitott be otthonába. 
- No, asszony, - ujjongott, - a disznókósto- 

lók ügvét elintéztem. Nem haragszanak, hogv nem 
tudunk semmit viszonozni! Sőt ha nem csalódom, 
lesznek ismerőseink. akik az idén másodszor is 
nak és m4 asztalásul ujabb disznókóstolót 

denek nok 



SCHIFE BÉLA (Timisoara) 

Amikoc még nem volt takaréknénztár 
Száz évvel ezelőtt..: Mennyi minden meg- 
változik száz év alatt! Életformák, életmegnyilvá 
nulások. Nem is gondolná az ember. 

Társaságban esett szó róla. 
Volt, aki nagyvonaluan itélte meg a dolgot: 

(gyan kérem, mi egy emberöltő és mi egy 
évszázad az emberiség történetében? Hát még a 
Föld, a mindenség történetében! 
EÉEsmégis száz év alatt hogyan átformált 
mindent már csak a vasut is! És sokminden más! 
- A faggyugyertyától a gázvilágitáson át a 

villanyig, a reflektorig jutottunk... 

Gurutló acany 
Nem volt pénzintézet. A mai viszonyaink mel- 

fett szinte hihetetlen, elképzelhetetlen valami. 
Pedig pénz is volt és bizalom is volt. Néha 

ro ndkettőből tán több is a kelleténél. 
S8Sha valaki megakadt valami vállalkozásával 
és kölcsör1 volt szüksége, vagy ha valakinek sok 
volt a pénze és el akarta helyezni? 

Mindeneselre voltak, akik segitettek magukon, 
de voltak olyanok, akiket katasztrófálisan ért a hi- 
telűgy teljes rendezetlensége. Az egyik timisoarai 
városbiró a XVIII. század első felében még meg- 
tehette, hogy épülő palotája költségeinek kiegészi- 
tesére a városi árvapénztár letétjeipől és magáno- 
soktól vett fel kölcsönt, amint erről hagyatékának 
elszámolási iratai tudósitanak. Régi parochiális szá- 

És több hasonló vélemény hangzott el. 
A „fényes" bálterem, a szinház, gyertyákkal 

volt kivilágitva. És időközben is mi mindent kellett 
„bevezetni*, ami ma már természetes. Schlauch Lő- 
rinc biborosról, aki a század elején halt meg, beszé- 
ük, hogy amikor még az egyik bánsági község lelki- 
pásztora volt, abban a községben meghonositotta a 

zsebkendő használatát. A templomi szőszéket kel- 
lett ehhez igénybe vennie... 

És száz évvel ezelőtt még nem akadt a Bánság- 
ban takarékpénztár. 

a kéményben 
madásokból is tudjuk, hogy akadtak, akik a tem- 
plompénztárban helyezték el a pénzüket, sőt az ka- 
matozott is. De családi hagyományok arról is szól 
nak, hogy amikor a családfő hirtelen meghalt, senki 
sem tudta, hogy hová rejtette a pénzét, aranyait. Pe- 
dig mindig mondotta, hogy „biztonságba hozta. S 
amikor aztán évek mulva tatarozták a házat, a ké- 
mnény táján dolgozgató kőmüvesek között egyszérre 
nagy volt a riadalom. 
- Arany! Arany! - hangzott mindenfelé. 

A kőmiüvesek pedig szempillantás alatt eltüntek 

a munkahelyükről Ők is „biztonságba" hozták, amit 

„találtak.6 A családnak pedg - timisoarai család- 
dal esett meg -- mi sem maradt. 

Akinek ecászakkat dobták udvarára a pénzzet megtöműtt bőczsákokat 

Nem volt takarékpénztár és igy megértjük azt, 
amit Sannicolaul-Mare történetében régi hagyo- 
mány alapján Schreyer Viktor jegyzett fel, hogy 
a Nákó-fivérek földvásárlásai idején két zsák pénzt 

ajánlott fel nekik Schmath, az öreg bábosmester. 
Erről a két zsákról aztán igen érdekes dolgot be- 
szélt el az iró nagyatyja. Talán el sem hinnők, ha 
régen nem történt volna. Ma semmiesetre nem tör- 
ténnek meg.Az egyik Nákó-fivér elfogadta a 
pénzzel megtömött zsákokat. Csakhamar nagy jö- 
vedelmekre tett szert és egy alkalommal megkér- 
dezte az öreg Sechmath bácsit, mikor adja vissza a 
pénzét? 

Hát ki gondolná, mit válaszolt az öreg? 
sSzomszéd - mondotta --nem tartozol ne- 

kem semmivel sem. 
H szomszéd - felelte viszont Nákó - is- 

rnételd meg ezt a községi előljáróság celőtt. 
Megismétlem én! 
Egy szép napon aztán tényleg beállit Nákó ur 

négy előljárósági taggal, jelentse ki az öreg, hogy 
nincsen követelni valója. 

- Nincsen, semmi nincsen, hogy is volna kö- 
vetelésern? 

Nákó ur talán meglepődött, de aztán a talpára 
állt ő is. Magához szólitja két emberét, kioktatja 
őket, szekérre rakatja a két nehéz bőrzsákot és az 
öreg bábos csak látja, hogy a jármű apró ablakos, 
ajacsony háza felé közeledik. Nem rest az öreg, 
látja, hogy miről van szó: hamar behuzza a kapuját. 
A két ernber sem jut zavarba. Felállt a szekérre, 
egy-egy csücskéjénél megragadja az egyik zsákot, 
majd a másikat és csak ugy lóditja a kapu fölött 
az udvarra. 
gazdájához... 
Hogy mennyi volt a zsákokban, ki tudná. Ta- 

lán az öreg maga sem tudta. De azt tudta, hogy el- 
vesztette a legjobb takarékpénztárát. Mivel nem 
volt pénzintézet, az, akinek pénze, értéktárgya volt, 
azt leg nkább uradalmi pénzszekrényekben tudta 
biztonságban Ha oda bejuttathatta. Olyassuk, 
hogy duzzogott is eleget az öreg bábos a Nákó el- 
járása miatt. Kiállott a boltajtóba és onnan szidta 
a szomszédot. Nákó ur pedig igy replikázott: 
- Nenm őrzöm én örökké a te pénzedet! 

Jteeszámra kimécé ancánénz, nevezetes ereszesatorna, meg a ,,nagypnénz 

Fel is gyülemlett sok helyen a pénz. Különö- 
sen az aprópénz. Meséli valaki - mert ma már 
csak mesének tünik - a családjában a hagyomány 
járja, hogy Detán egy időben majd minden házban 
megtelt aprópénzzel a nagyláda. Aztán, ha kellett 
valamire pénz, nem sokat bibelődtek a számlálga- 
tással, Ugy mérték ki a pénzt itceszámra, akár a 
bort.. A Bocsa-Montanai plébániatörténet felje- 
gyezte, hogy nevezetes ereszcsatornához jutott egy- 
koron az ottani Aranyszarvas-vendéglő. Egy- 
szersmind az iparosok céhtanyája is volt ez az épü- 
let. Beszélték a régiek, hogy Erisch nevü korcsmá- 
rosnál halomszámra felszaporodott a rézpénz. Egy 
ideig félforint volt az értéke, aztán 1811-ben be- 
állt az értékesökkenés és már csak két garasba szá- 
mitották Mihez fogjon a vendéglős a nyakán ma- 
radt nagy lhalom rézpénzzel? Sokáig tanakodott 
rajta, egyszer aztán fogta magát és - ereszes- 
csatornát készitett belőle. Valamire tehát mégis 
csak jó volt Igy fogyott el végre a veresrézből vert 
temérdek pénz, tán még „hátlistent" is mondtak, 
csakhogy elkerült az utból... 

De felgyülemlett a „nagypénz is. 1848-ban je- 
lent meg Lipcsében Friedrieh Uhi bánsági utle- 

irása és abban Csekonicsékről emlit érdekes esetet. 

Egyszet egy fiatalur felkeresi Bécsben Csekonicsot 
és nagyobb kölcsönt kér. 

Nem szolgálhatok most vele - volt a vá- 

Jasz - hacsak én is nem kérek, a parasztjaimtól. 

- A parasztjattól? - Honnan teremtsenek elő 
ekkora összeget? 
Majd meglátjuk, egy hét mulva... 

Az iró az eset feljegyzésével nyilván ki akarta 

Muomboritan, hogy milyen jóléthez jutnak az embe- 
rek. ha a földesur - mint azt Csekonicsék tették - 
razdnsági újitásol at honosit meg. embereivel jól 

be részükre. Egy hét mulva megjelenik Bécsben a 
jimboltai biró: 

- Nagyságos uram, a kivánt háromszázezer 
forint helyett negyszázezret hoztam. Hátha mégis 
több kell, mint amennyiről szó esett... 

Csekonics persze semmit el nem fogadott, ha- 
nem maga tett le bizonyos számu aranycsikókat az 
asztalra: 
- Nem csalatkoztam! Ezt meg nektek adom. 

Csapjatok vig napot, az én egészségemre... 
Nem volt takarékpénztár és szek után érdek- 

lődéssel olvassuk gróf Vay Sándor irásaiban, hogy 
Carasban hogyan segitett a dolgon Gyürky Pál fő- 
ispán. Dusgazdag nemzetség volt valamikor Nóg- 
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rádban a Gyürky. A vagyonszerző calasi főispán, 
száz évvel ezelőtt, Excellenciás ur A parasztot is 
megtanitotta a takarékosságra. Pénzintézet nem lé- 
vén, ugy szedte össze maga a föld népének feles 
pénzét. És adott érte becsületes hat percentet. Két- 
szeresen jól járt vele a nép: biztonságban tudta a 

vagyonát és az gyümölcsözött is Gyürky meg ügye- 
sen, szerencsével forgatta... 

égy áta tefocgása atatt teltzették az elsőő 
nénziutézet atantőkéjét 

Nem kell csodálni ezek után, hogy az első timi- 
soarai pénzintézetet annak idején ugyszólván né- 
hány nap alatt alapitották. A nagynevii Lonovics 

József megyéspüspök és Preyer Nep János polgár- 
mester - utóbb a város monografusa álltak az 
akció élén. A részvényjegyzés 1845-ben, egy októó 
beri őszi napon ment végbe a városháza tanácster- 
mében. Délelőtt tiz órakor jelent meg a tanácste- 
remben Bersuder Lajos tekintélyes polgár két bi- 
zalmi emberrel. Alig egy rövidke óra telt le és a 
részvényjegyzést már le is zárta. Mind a négyszáz 
részvény után a hirdetményben előirt fél részvény- 
tőke, huszezer forint, ott volt a bizotfság kezei 
között. 

Természetesen készpénzben. 

TUDJA-E ON?.. 
hogy a világ legnagyobb festménye, Tinto- 

retto „Paradicsoma", 240 négyzetméter felületen 700 
személyt ábrázol? Az óriási festményt Velencében 
őrzik. 

... hogy a világ legértékesebb szőnyege, az iráni 
szőnyegszövő müvészet remeke, a schönbrunni kas- 
télyban van? A 80 millió csomóból álló szőnyegen tiz 
müvész 12 évig dolgozott. 

. 

..hogy a második jégkorszak embere, a 150.000 
évvel ezelőtt élt neandervölgyi ember még semmiféle 
ruházatot nem ismert, testét azonban már fehér és 
vörös festékkel diszitette? 

* 

... hogy körülbelül minden tizenhetedik hónap- 
ban van teljes napfogyatkozás? A legutóbbi teljes 
napfogyatkozás néhány nappal ezelőtt volt Kinában. 

...hogy a nap kedvező lésköri viszonyok között 
egy nap alatt egy hektárnyi földterületre 17.000 ló 
erőnek megfelelő melegmennyiséget sugároz. 

...hogy az Amazon-folyam vizének két hónapra 
van szüksége arra, hogy a Kordilleráktól eljusson az 

Atlanti-óceánig? , 

...hogy a Rajna évenkint annyi szénsavas me 
szet szállit a tengerbe, amennyi 300 millió osztriz: 

kagylójának felépitéséhez elegendő? 

... hogy a közhiedelemmel szemben a könny nem 
egyszerüen sós vizből áll, hanem bonyolult hormon- 
szerü váladék, melynek kémiai összetétele nagyon kü- 

lönböző lehet? 

...hogy a pontv téli álma alatt 20 fokos hideget 

is elbir2? Ebhen az állapotban érverése percenkint ket- 

tőre csökken. , 

...hogy az esér szive percenkint körülbelül hét- 

százat ver, mie véldául a macska érverése a hatva- 

nat is alig éri el? 
ő 

...hogy a tvuk az első évben 20. a másodikban 

190 a harmaditban 190. a neevedit-han 100, az ötöő- 

dikben pedig már csak 60 tojást tojik? 
2 

z 
..hoev egv tiló máz összamviiitásábar a máhek- 

nek i a millió kár-, vaoy 190 000 tátika-, vagy 
80.000 borsóvirágot kell felkeresniök. 



A világ nagy számadásának egyensulya fel- 
borult. A háboru első szakában Moszkvában igy 
gondolkodtak: hadd viaskodjanak egymással és 

öljék egymást a demokráciák és a fasizmus, hogy 
a bolsevizmus, mint a nevető harmadik, megulhesse 
diadalmi torát. 

A Szovjet akkor ugy szánvtott, hogy biz- 
tos páholyból nézi az eseményeket és min- 
den kockázat nélkül várhatja meg. az al- 

; kalmas pillanatot. 
Mindaddig, amíig a fiatal Európa és a demokráciák, 
valamint a világtőke erői szemmelláthatólag egyen- 
lő feltételek mellett és egyenlő eséllyel b rkóztak, a 
szovjet szfinksz csak mosolygott. Abban a pilla- 
natban azonban, amidőn az egyensuly felborult és 
a mérleg Európa javára billent, 

a rejtelmes szfinksz ajkán megfagyott a 
meosoly. 

Már lJátták az erős és minden izében a bolsevizmnus 

világegyensuly, amely látszólag már végleg félre- 
billent, ismét helyrecállott. A szigeten ugy érzik, 
hogy páholyban ülnek: hadd pusztitsa egymást a 
bolsevizmus és a fas zmus, hogy a két holttest fe- 
lett a demokrata reakció és kapitalizmus ülhesse 
meg a világ felett aratott győzelmének ünnepét. A 
tőke ismét engedelmes zsoldosokra tett szert, millió 
és millió szegény ördög, a szent orosz föld fiai hul- 
atják vérüket az Oceánon tuli és az Öceánon im- 

neni tőke érdekében. És 
Londonban egyetlen tisztánlátó ember 
sincs, akit csak pillanatnyi kétség (s gyö- 
törne Európa és a bolsevizmus között meg- 
indult szörnyü, véres harc kimenetelét 

Ezek azok a körülméyek és szempontok, ame- 
yek mellett a moszkvai konferenciát összehivták. 

kapitalizmus és bolsevizmus szövetsége, melynek 
kimélyítése a moszkvai konferencia feladata volt, 

valóban 
az elképzelhető legnagyobb politikai 

gazság. 
És ha mindaz, amit ezzel kapcsolatban terveznek, 
nem volna az egész emberiség szempontjából olyan 
halálcsan komoly, ugy ennek a paradoxonnak a 
komikuma kétségtelenül mosolyra késztetné az 
egész világot. A tanácskozások tárgyául a német 
hadaktól teljesen tönkrevert szovjet sere- 
geknek nyujtandó angolszász „segitség"-et jelöl- 
ték meg. Ilyenformán az is mind érthetőbbé válk, 
hogy Churchill és Roosevelt 

miért igyekeztek az Oceánon végbement 

romantikus találkozásukkor oly nagy buz- 
galommal lemásoini az időközben ismét 

szentté nyilvánitott Wlson emlékezetes 
pontjait. 

Miután a delegációk a melléjuk beosztott segéd- 
emélyzet és tolmácsok hada ellenére sem igen 

tudták egymást megérteni és egy véleményre jutni, 
mnden igyekezettel azon voltak, hogy a napi poli- 
ika tényein keresztül érjenek el, minél kézzelfog- 
atóbb eredményeket. Hogy a moszkvai konferen- 

milyen veszedelmeket jelent azoknak a népek- 
ek a számára, amelyek szerencsétlenségükre az 

1 

nyomán 
A bofsevisták itt igyanazt teszik, amit 

1933-40-ben Lengyelországban, a balti ál- 

lamokban és Észak-Romániaában tettek. 
don és Washington urainak gyakran kell majd 

kukat összeszorítani, hegy ÍIrán „felszabaditásá- 
e kétségtelenül egyéni, de a bolsevizmusra rend- 

L, 
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/ ; moderzüi berendezelt v sla 
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fest, tisztit 
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Politikai 

„utban fekszenek, arról a világ naponta borzalmas 
osodálkozással vehet tudomást az iráni események 

moszkvai konferencia 
Irta : ROHAN KÁROLY ANTAL herceg 

len alkalom véglegesen veszedelemben forog. 
Az istentelenek, valamint marxisták táborának 

valamennyi bőlcse éppen ugy, mint az elmult idők 
prófétái, nem győzték hangoztatni és nem egyszer 
rámutattak, hogy az elkerülhetetlenül bekövetkező 
népek nagy háboruja 

a világforradalom megvalósitásának óráját 
is magával fogja hozni. 

És az atheistáknak a Kremlben székelő legmaga- 
sabb papjai. kerülve kifelé minden feltünést, ugy 
határoztak, hogy beleavatkoznak a háboruba és 

Európát hátbatámadják. 
Programjuk készen volt: hosszu háboru, a nagy 
nemzetek kifárasztása, hegy ilymódon a világot 
megérleljék a vörös őrület áradatának apokalipti- 
kus felfordulására Világos: a gyengébbek oldalára 
kellett állniok, hogy a német- olasz sikerek nyomán 
felbillent egyensulyt valamiképpen helyreáil thas- 
sák. A gyors német beavatkozás és a német fegyve- 

eillen forduló Murópát és érezték, hogy a világ fel- rek valóban ellenállhatatlan ereje szinte maradékta- 
tforgatására páratlanul adódott rendkivüli és egyet- ]lanul keresztülhuzta az orosz kalkulációt. 

Londonban nincs tisztánlátó elme 
Az angolszászok azonban ugy látják, hogy a ületőleg. 

Senkisem ringatja magát iliuziókban, az egész vilá- 
gon tisztán látják, mi lesz a vége Európa és a bol- 
sevizmus gigászi mérkőzésének, csak az angol- 
szász világban nem akad egyetlen emher sem, aki 
a világ legnagyobb ellenségére mért sulyos csa- 
pásokért a német népnek elismeréssel adóznék. 

A plutokrácia reszketve gondol a tetterős 
nemzeti szocialista forradalom győzelmé- 
re, melytől sokkal inkább fél, mint a bol- 

sevizmustól 
és minden szentséget megcsufolva imádkozik a 
szovjet fegyverek győzelméért. Hiszen a szovjet 
háboru minden hetét és napját valóban a szerencse 
ajándékaként tekintik. 

gazság" 
A világreaketió urai, mielőtt bekövetkezett volna a 
világforradalommal lefolytatott első alapos meg- 
beszélés, tető alá akarták hozni programszerü há- 
borus celjaik kérdését. Ha már most a világfelfor- 
dulás nagy prófétái elmondják véleményüket a 
világ ujjárendezésének teóriájáról, akkor a de- 
mokrata reakció hivatkozhatik arra, hogy a jövő 
Magna Charta"-ját már kihirdették a csodálkozó 
világ előtt, de 

arra még nem kerülhetett a sor, hogy ezt 
a harmadik internacionále szellemében és 
gondolkodásának megfelelő stlusban is 

megfogalmazzák. 
Moszkvában ilyenformán barátságos eszmecserét 
folytattak a kizsákmányoló kapitalista politika 
képviselői és igyekeztek ugy tenni, mintha a zsák- 
mány mit sem érdekelné őket és mintha ők arról 
könnyü szivvel lemondanának A világtőke kép- 
viselői pedig elég udvariasak ahhoz, h gy ne vegyék 
észre: a szemben ülő félnek hőbb óhaja nincs, mint 
hogy őket megfojtsa. 

TIöőrőkországot nem lehet hitegetni 
aztán szivesebben fordulnak majd uj területek, 
raint például Afganisztán és más, Európa és India 
között fekvő országok, első sorban azonban Török- 
ország felé. Hogy a Szovjet a Dardanellákra feni a 
fogát, az már a tankönyvekben is benne áll. Emiatt 
a kérdés miatt éppen eleget csatázott már Orosz- 
ország és a török birodalom. 

Nem valószinü, hogy Ankara megfeledke- 
zett volna Molotov Berinben támasztott 
követeléseiről és ezt a kellemetfen emtéket 
aligha fogja a Dardanellákról lemondó ün- 
nepélyes szovjet nyilatkozat sem kitöröln 

Törökország emlékezetéből. 
Az általános velemény szerint egyébként is ugy tud- 
ják, hogy a Kremlnek Hurópa hátbatámadására 

történt elhatározását egy szovjet -angol megállapo- 
dás előzte meg, melyben már eleve eldöntötték a 
Dardanellák sorsát. Ezekszerint Anglia török szö- 
vetségesét az ominózus, Kelet-Hurópának szovjet 
befolyás alá helyezéséről szóló, „Iimes" cikk értel- 
mében - 

az ujonnan felfedezett „testvérnemzet"- 
nek egyszerüen eladta. 

A tanácskozások tartamát hat hétre tervezték 
- de azokat pár nap alatt befejezték. Már az indu- 
lás is blöffön alapulit. Moszkvától nem messze ott 
áll a hamnnd k fél, amelyet az eddigi tapasztalatok 
szerint még egyetlen konferencia káprázatos tüzi- 
játéka sem zavart meg. (My)) 

. Z 

Gandattál-e ecre? 
Vidéki ntjaim során érdekes kurián voltam ven- 

dég. A birtok egy árvalányé, aki maga vezeti a 
gazdaságot. Harmincéves lány, még nagyon szép. 
Azonban nem enged senkit a közelébe, azt mond- 
ják, egészen elzárva, kicsit rejtélyesen éli legszebb 
éveit. Az egyetlen ebéd alatt, mig ott voltunk, foly- 
ton figyeltem. Miért él igy, mi a titka? Lehet, 
gondoltam, hogy filozófiát csinált az emberkerülés- 
ből Mikor a kocsink elhajtott a széltől reszkető nap- 
fényü őszi délutánon a magas nyárfasorban, az 
erkélyről csak rövidet intett utánunk s visszament 
az óriás lakásha, egyedul... Azóta sokszor gondo- 
lok rá. A szülei tiz éve elhaltak már; talán nem 
hisz másfajta szeretetben? 

Magam a jellemek shakespearei törvényében 
hiszek: az enmibereket, s éppen a különös embere- 
ket, nem lehet megváltoztatni. Ők magukban, á rá- 
juk szabott itélet utját járiák S máégis, ha a magá- 
nyos lánnyal bizalmas Larátságban volnék, beszélni 
szeretnék neki a kongó nagy házban: Vigyázz, egy 

egész és használatlan szived van! Szetetsz-e valakit 
most - kihülő ősszel - gyermekesen és halálosan? 
Azt hiszem, szeretni csak igy lehet. Máskép átjár az 
őszi szél a kabátodon és lelkeden, s örökké ijedten 
mész a faluból a mezőre vezető sárga uton, mint 
temetőben. A zizegő kukoricát már mindenütt le- 
törték. A földekről és erdőkből kifujta a szél a nyár 

szagát Még nagyon szép vagy és fázni fogsz... 
Emlékezhetsz, gyermekkorodban szerettél. A 

kis szobádat, a napfoltos udvart és a titkot, a világ 
nagy, mesés titkát. amelyből minden napra kaptál 
valamit. Most nagy vagy és nincs többé körülötted 
titok és elfogódott várakozás; a világ átlátszó és 
szomoru lett körülötted. 

Egyetlen segitség van. Ha szeretsz valakit. A 
szerelemben még ott rejtőzik a gyermekkori hit a 
csodában. A másik szemében felgyul a magad ki- 
csikori áhitata, szájának izében egy régi füzfa- 
vesszős, meleg tavaszi rét ize, ahol átszajadtál. Az ő 
közelségében közel a gyermekkorod, amikor még 
minden lehetséges volt: a mese, az erdei manó, az 
örök és szivárványos boldogság. Meg kell találnod, 
akit szeress, elbirhatatian szépen, halálosan. IHa sé- 
tálsz a mezőn, láthatod, még a darázs is halálosan 
szeret; az élet itélete egyforma. S aki igy tudott 
szeretni, betöltötte szerepét és erős jogot ad át utó- 
dainak az élet egeészére. A szeretetnek ezt a faját, 
amely nemcsak kötelesség, hanem hivatás: kell 
megszerezni. Ezt a szenvedélyes felsőfokot, „gran- 
de passion"-t, melyet csak a nagy művészek tudnak 
megörökiteni, Shakespeare és Wagner - és a szi- 
vükben-nagy népek. 

De vigyázz, nagyon nehéz kikerülni az olcsó 
szeretetet, melyet naponta kaphatunk, mérsékelt 
áron. A világot ez árulta el, ez a jutányos, hig szere- 

tet Krisztus a mély, feltételnelkuli szeretetre gen- 
dolt; egyszerű és utolérhetetlenül költői mondata 
ma, kétezer év után is, egyesapásra megválthatná 
a világot. ; 

Most, hideg ősszel, - lásd, a szél sárkányai té- 
pik a koldus fákat és elszakitják a laluból a mezőre 
elkongó harangszót - most érezzük az olcsó mele- 
gü nyár után, hogy szeretni csak egyféleképpen ér- 

demes, az igazi, a tartós melegért. Ezt meg kell 
találni és akkor mindent odaadni érte. Nem szabad 
egyedül a bolond októberi szélnek támaszkodni és 
eltévedni a hidegben. Hidd el, valahol téged is vár 
valaki, aki nern több, csak egy ember, igen, s mégis 
ez a megfejthetetlen: a teremtés egész forró csodá- 
ját közvetiti hozzád, a gyermekkori tájak izét, a 

l diákálmok elszédült vágyait, mindent, amit most 

mely házasságközvetitőnek. 

gazdagon és mégis szegényen, dacosan és elgyen- 
gülten vársz,.. , 

Ezt szeretném mondani talán az elzárkózott, 
szép lánynak; de lehet, csak azért, mert mestersé- 

gem és mániám a fogalmazás. Mindenesetre egy- 
szerübb volna, ha át lehetne adni az ügyet vala- 

(.Gy.L) 

Közismerten eleőra"gu mnő- 
sénben szállithatunk az idei 
öszi üt tésre is 

Gyümölcsiákat, 
rózsákat és más 

disznövényeket 

31- ElCNER és T-sai 
nud, jec. á"ra ; 
Á legyzék kvá aíra diitalan 
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HIREK 
SZERKESZTŐSEG ÉS KIADOHIVATAL: 

Timisoara, I, Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

za 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.- 
lei, negy-dévre 240.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 
900.- ler. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed- 
évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya 
rahnak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a reades 

előfizetési dij kétszerese. 

Tolvajfurfang 
A lópokroc ráborult a ló hátára es az őszi nyir- 

kos, hüvös idő ellen védelmezte a dolgozó állatot. A 
ló pedig kocsiba fogottan állott az utcan az egyik ház 
kapuja előtt. A kocsin különböző árut küldött a nagy- 
kereskedő a maga vevőinek. megrendelt árut a ren- 
delő kiskereskedők előtt a kocsis leszedte a kocsiról, 
bevitte az üzletbe, ahol ellenőrizték a szállitólevélben 
feltüntetett áru minőségét és mennyiségét, majd ki- 
egyenlitették a számlát. Amig ez az egyes üzletekben 
történt, addig a ló és a kocsi magára maradt az 
utcán. Az egyes üzletekbe való belépés előtt azonban 
a kocsis, aki négylábu munkatársát megbecsüli és 
szereti, rendszerint ráboritotta a pokrócot, amelyen 
a bakon ülni szokott, a ló hátára, hogy állás közben 
ne fázzon meg. 
Igy volt az tegnap is és mint fentebb emlitettük, 

a pokróc ráborult a ló hátára, a ló pedig ott állott az 
árutszállitó kocsi előtt, mig a kocsis bent járt az 
egvik belvárosi üzletben. Amikor a kocsi odaérkezett, 
már az üzlet előtt várakozott eev vidéki asszony. aki- 
nek ismerőse odabent járt a boltban vásárolni. Mem- 
sokára - akkor a kocsis már bement a kereskedéshe 
= egy tizennyolc-husz éves suhanc iött arra, szét- 
nézett, maid ráförmedt a vidéki asszonvra: 

- Mit akar itt? Nézze, hogy cdébbállion! Talán 
azért ácsorog itt, mert lopni akar valamit a kocsiról? 

A szegény asszony a maga ártatlanságában el- 
pirul és restelkedve megindult a sarok felé, hogy ott 
várja be ismerősét. 

Nehány perc mult kilépett az üzletből a kocsis és 
hirtelen nagyot kiáltott: 

- Hü, azt a herkentyüjét, lelopták a lóról a pok- 
rócot! 

A lóról bizony eltünt a pokróc. 
A kocsis lármájára a sarokra zavart vidéki nő is 

közelebb jött megint a kocsihoz. 

- Nem látta a tolvajlást? - kérdezte a kocsis. 
- Nem, - válaszolta az asszony és elmondta, 

hogy nem járt arra senki, csupán egy fiatalember, aki 
őt elkergette, nehogy lopjon valamit a kocsiról. 

A tolvaj pedig senki nem lehetett, csak a fiatal- 
ember, aki furfangosan elvávolitotta a kocsi mellől az 
asszonyt és mig az hátat forditva a sarok felé balla- 
gott, addig elemelte a lópokrócot és odébb állott vele. 

Mü. 

- Román konzulátus Sanghaiban. Bucurestiből 

jelentik: A külügyminisztérium előterjesztésére Sang- 
haiban tiszteletbeli román konzulátust létesitettek. A 
tiszteletbeli konzulátus vezetője Csinkuo-Pao. 

- Darlan visszaérkezett Vichybe. Vichyből je- 
lenti a Rador: Darlan tengernagy, helyettes francia 
miniszterelnök öt napot töltött a megszállott terüle- 
teken és pénteken délután visszaérkezett Vichybe. 
ahol azonnal kihallgatáson jelent meg Pétain tábor- 
nagy, államfőnél. 

-A Kátsa-cigány eredeti alakja elevenedik meg 
ma, vasárnap a Timisoara-erzsébetvárosi katolikus 
ifjuság előadásán, amelyet a Kiefer (Novotny)-téle 
teremben délután félnégy és este félnyolc órai kezdet- 
tel rendez a Vörös Kereszt javára. Szavalatokon, 
énekszámokon kivül előadásra kerülnek a Sarkutazó, 
Dávid kontra Góliáth és a Kátsa-cigány cimü dara- 
bok. Mindkétszer azonos müűsor lesz. Büfé és különféle 
szórakozások. 
Uj gyorsasági rekordot állitott fel egy dél- 

amerikai olasz repülőgép. A Lati oloz-délamerikai 
légiforgalmi társaság egyik repülőgépe, utban Buenos 
Airesből Rio de Janeiróba, uj gyorsaségi rekordot ál- 
litott fel. A Savovya-Marchetti mintáju gép öt óra 
alatt tette meg a két várcs között az utat és helyen- 
kint óránkénti 470 kilóméteres sebességet érte el. 
-Telefonkönyvtárt létesitett. Egy detroiti ke- 

reskedő nem mindennapi könyvtárat rendezett be ma- 
gának. A világ minden tájának városaiból összesze- 
dett telefonkönyvek képezik a ritka gyüjteményt. A 

; 
KUBAN ENDRE: 

A hét éves háboru, amelyet Mária Terézia ki- 
rálynő és császárnő az elvesztett Szileziáért folyta- 
toti Nagy Frigyes porosz királlyal, 1763 februárjá- 
ban békekötéssel véget ért. Mária Teréz ának ez a 

háboru sok bánatot okozott, mert végleg le kellett 

1mondania a szléziai tartományról. A hubertus- 
burgi béke után Mária Terézia 

a gyász jeléül egész birodaima területén 
megtiltotta a táncot. 

Elnémult mindenütt a zene, üresek voltak min- 
denütt a redutok és a szálák. Még zárt társasagok- 
Dan sem volt szabad a mulatozás. Évről-évre meg- 
ujitották és közhirré tették a rendeletet, amely 
szerint: 
- Ila bárki személy Őfelsége bosszuságára tán- 

colásra vetemed k és vigadozik, minden irgalmas- 
ság nélkül sötát tomlőcbe vettetik, sőt ismétlődés 
esetén még ráadásul tizenkét pálcával keményen 

megcsapatik. 
Tiz évig tartott ez a tánctilalom. 
Az államkincstár nagy kárát vallotta, hogy 

nem voltak táncvigalmak, mert ezen a réven sok 
bevétel maradt el. Azért a fiskus előterjesztést tett 

Mária Teréz ának, akit arra kért, hogy 
engedélyezze ismét a tánco ást. 

Mária Terézia teljesitette a kérelmet és az ügy ren- 
dezését az ugynevezett bálkomisszióra bizta, ame- 
lyet ecélból alakitott. 

A báljkomisszió ugy döntött, hogy a báltartás 
jogát az egyes tartományok székvárosa ra bizza. 
TEzzel a vidéki székvárosok bevételeit és idegenfor- 
galmát akarták emelni Kisebb városokban, közsé- 

gekben és falvakban egyelőre nem volt szabad 

hálozni A tartományi székvárosoknak tetszésükre 

volt bizva, hogy a bálokat maguk rendezzék meg, 
vagy ped g a báltartást bérbeadják. 

A Bánság székvárosa szintén megkapta a ren- 
deletet a báltartási jogról. A magisztrátus ugy dön- 
tött, hogy 

a báltartási jogot bérbeadja. 
Annál is inkább döntött igy a város, mert a rende- 
lettel majdnem egyidőben érkezett a városba 
Draghi Demetrio olasz táncmester is Bécsből, aki 
magával hozta a polgármester számára az udvari 
kancellária levelét, amelyben többek között cz 
állott: 

-Anmennyiben pedig a város arra az elhatáro- 
zásra jutna, hogy a bálozási jogot bérbeadja, ugy 
szívesen látnánk, ha az erre vonatkozó szerződést 
Signore Draghi Demetrioval kötnék meg. 

A városi tanács az udvari kancellária követelé- 
sét parancsnak vette és a báltartási bérletre vonat- 

kozó szerződést megkötötte Sgnore Draghi De- 

metrioval. akinek 
a táncolás rendezésére a városháza gyü- 

léstermét bocsátották rendelkezésére, 
ezenkivül adtak neki az épületben még két szobát 

és egy konyhát is. 
Igy történt aztán, hogy 1773 január 4-én do- 

bosok és trombitások járták be a várost és miután 
a forgalmasabb utcasarkokon „buta dobokon fabo- 
tokkal repedeztették a bőrt" és öblösöket harsog- 
tak a megfujt kürtökkel a levegőbe, a velük volt 

városi pandur felolvasta a hivatalos hirdetményt: 
Adatik tudtára mndenkinek, hogy Őfelsége 

kezvelmes engedélyével megkezdődnek a tartomá- 

nyi bálok. Farsang kezdetétől farsang végéig he 
lenkint hétfőn. kedden és szerdán tartatnak a bálok. 
Hainali háromig a városháza nagy szálájában min- 
danki kedvére járhatia a különféle táncokat, koc- 
kát vethet a mellékszebákban. ahol is az ivók és az 
evők számára teritve vagvon. Bővebbet mondanda- 
nak a lragasztandó plakátok. 

A falragaszok másnap közölték, hogy 

Bánsági tartományi bálok 
százhatvan csztendő előtt 

talnok és a magánzó. Megjelenhetnek ott a hirdetés 

Hétfő, 1941 október 20 

a tartományi bálon mindenkinek joga van 

megjelenni, mert ott nem lesz rang- 

különbség. 

A bálon egyforma az ur és a paraszt, a katona: 

tiszt és az iparos, a bankár és a munkás, a hiva- 

értelmében az urasági inasok és a szolgálóleányok 

is, az előbb ek azonban nem jöhetnek livrében, az 

utóbbiak pedig bubos főkötőben. A plakát elmon- 

dotta azt is, hogy a bál bilétája harmincnégy kraj: 

cárba kerül személyenkint. Aki vacsorát is kiván, 

az egy forint és nyolc krajcárt f zet 

Nyomban vizkereszt után megkezdődtek a 

bálck 
Az emberek seregestül fódultak a tartomá- 

nyi bálokra. 

Leginkább a divatoós nemet táncokat járták, hol 

aprókat lépegettek, hol szélvész módjára forogtak. 

Az öregek iddogáltak, pipáztak, kockáztak, kártyáz- 

tak. Az izgágákat, szemteleneket és részegeket ki- 

hajgálták a teremből. A verekedőket és azokat, 

akik mámorukban trágár szavakra vetemedtek, 

fömlöcbe kisérték, amelyből másnap csak a megfe- 

lelő büntetés lefizetese ellenében Docsatották őket 

haza. 
A felszolgált vacsora, bor és sör mindenkor 

nagyszerü és bőséges volt. A bálok ilyformán porm- 

pásan sikerültek és Draghi Demetrionak nem volt 

oka panaszra. Megkeresésére a hatóság hozzájárult, 

hogy februártól kezdve a bálok ne éjfélután bá- 

romg, hanem reggel ötig tartsanak és igy az ifju- 

ság alaposan kitáncclhassa magát a nagybőjt előtt. 

Az emberek annyira megkedvelték a bálokat, hogy 

a nagybőjt után ismét táncolni akartak. Draghi 

Demetrio azért hamvazószerda után kérvényt nyuj- 

tott be a bécsi udvari kamarához és kérte, hogy 

husvét utánra is engedéyvezze a bálok tartását. 

A kamara a kérelmet teljesitette, de olyan 

feltételtel, hogy minden báli belépőjegy 

után tiz krajcár pótdijat kell szedni a Má- 

ria Terézia által ujonnan szervezett nép- 

iskolák atapja javára. 

Morogtak, de a táncolni szeretők mégis elmentek a 

bálokra. Signore Draghi Demetrio már a nyár 

kezdetén beszállitotta az első összegyült járulékot 

a népiskolai alapra a bánsági adminisztrációhoz 

kétszázötven forint és tiz krajcár összegben. 

1773 őszén ujabb rendelet érkezett. Az udvari 

kamara e' datte, hogy a tartományi bálok 

csalós álarcos jelmezbálak lehetnek. 

A résztvevek azonban kizárólag tiszteletreméltó 

maskarában" jelenhetnek meg. Denevéreknek és 

más csuf állatoknak tlos öltözni, ugyszintén nem 

szabad a táncolóknak papoknak és apácáknak öl- 

tözni, sem pedig nem lehet testi alakjukat eltorzita- 

ni. Jelmez nélkül is lehet ugyan megjelenni a bálon, 

azonban akár jelmezben, akár pedig rendes ru- 

hában is 
mindenkinek álarcot kell a teremben vi- 

selnie. 

Az utcán azonban nem szabad a bálozóknak álarcot 

viselmi, mert különben tömlöcbe kisér k őket, mi- 

ként azokat a latrokat, zsiványokat és haramiákat, 

akik rabláskor álarcot hordanak,vagy „pofájukat 

bekormozzák álarc gyanánt. 

Mikor aztán 1789 ben a tartományi hálok rend- 

szere megszünt és mindenki akár a városban. akár 

a falvakhan rendezhetett bált szabadon, Signore 

Draghi Demetrio visszavándorolt Bécsbe. 

Mint gazdag ember tért meg oda és emele- 
tes palotát vásárolt, 

amelvben szállodát, tánctermet és vendéglőt rende- 

zett be. 

vényeket. Berlinből jelentik: Luxemburgban most 
kezdték meg a lakosságnak állampolgárság szempont- 
jából történő összeirását. A zsidókra nézve a Német- 
országban érvényes rendelkezéseket léptetik életbe. A 
zsidókat kötelezték, hogy zsidó hangzásu neveket 
vegyenek fel. 

.m. .... 
Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 

féle GENIUS-arccrém, esteli és nappali használatra. 
Egy tégely ára 60 lei, GENIUS-puder egy doboz ára 
60 lei, GENIUS-szappan 60 lei. FÖLDES-GYŐGY- 
SZERTÁR, ARAD. 

- Fején találta a szöget. Tény, hogy megszünt 

rolása - irja a newyorki „Sign" -, ennek azonban 

csupán egyetlen oka van: a Szovjetunióban elfogytak 

könyvtár ezidőszerint negyvenezer kötetből áll, ua, I a panok. uyy 

- Luxemburgra is kiterjesztik a nürnbergi tör- 

a Szovjetunió területén a papok üldözése és lemészá- 

A Patakba fulladt egy elmebajos asszony. Sibiu 
közelében az egyik patakban holtan találták Szepesi 

Antónia hetvenegy éves asszonyt. A vizsgálat meg- 

állapitása szerint az elmebajos asszony még szeptem- 

berben eltünt sibiui lakásából. Az asszony napokig 

bolyongott a környéken, mig eltévedt és a patakba 

zuhant, ahol halálát lelte. 
A legnépszerübb női név: az Anna. Egy stockk 

holmi statisztikus megállapitása szerint az egész vi: 

lágon legelterjedtebb női név a széphangzása Anna. 

A tudós szerint kilencvennégymillió asszony és leéánny 

hallgat a világon Anna névre. (MN). 

A világ leglisebb midatüria. Párisból jelen- 

tik: Egy francia miivész kéteéztalanü! a világ leeki- 

sebb miniatürjét készitette most el. Egyetlen árna- 

szemre egy malmot, egy zsákot hordó molnárt és ko- 

csit festett lovastól az ügyes müvész. A részletek
 

olyan aprók. hogy a müremeket csakis megfelelő n
a- 

gyitóval lehet élvezni. (MN).



Hétfő, 1941 október 20 

Odessza elfoglalásának 
ünneplése Aradon 

Az országos ünnepségek keretében Aradon is 
nagyszabásu ünnepségek voltak Odessza elfoglalása 
alkalmából. Délelőtt a görög keleti román katedrá- 
lisban hálaadó istentisztelet volt, amelyen a hatósá- 
gok és közintézmények vezetői, valamint a tanulóif- 

juság vett részt. Istentisztelet után a közönség kato- 
nazenével és zászlókkal felvonult a lobogódiszt öltött 

város főutcáján. Délután térzene volt a városháza 
előtt, este pedig ismét lelkes felvonulás keretében ün- 
nepelték a nagyszerü román győzelmet. Ebből az al- 

kalomból az ablakokat és kirakatokat kivilágitották. 

- Az 1949-es korosztály bevonulása. Az aradi 

hadkiegészitő parancsnokság közli az 1942-es és ré: 

gebbi korosztályhoz tartozó önkéntességi joggal biró 

katonakötelesekkel, hogy november elsején kell beve- 

nulniok, függetlenül attól, hogy kapnak-e behivót, 

vagy sem. Be kell vonulniok azoknak is, akik bár kér- 

tek tanulmányi halasztást az 1941-1942. évre, de no- 

vember elsejéig nem igazolják. hogy beiratkoztak és 

valamelyik belföldi vagy külföldi főiskola második 

évének előadásait hallgatják. 

Legideális itó, vértisztitó, epe- 

najtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 

dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 

tás felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 

jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 

den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 

gériában apható. 

Sszázhuszezer francia szabadkőmüves. Páris- 

ból jelenti a Rador: George Fay, a párisi Bibliotegue 

Nationale vezetője, aki megbizást kapott a szabad- 

köőmüves páholyok lefoglalt irattárainak tanulmányo- 

zására, kijelentette, hogy a Nagy Orient páholynak 

harmincezer, a Francia Nagypáholynak tizenötezer, 

az Emberi Jogok páholyának háromezer, a többi ki- 

sebb páholyoknak tizenkétezer müködő tagja volt. 

Mégegyszer ennyire tehető azonban a beiratkozott ta- 

gok száma. 
pDr. Háber László (medic evreu) gyermek- 

oorvos ismét rendel. Arad, Bulevardul Carol I. 37. sz. 

Trelefon: 24-26. Guarz-kezelés. 

- Olaszországban megelégedéssel fogalták a 

japán kormányválság megoldását. Rómából jelenti 

a Rador: Olasz politikai körökben, amelyek nyu- 

1 godtan fogadták a japán kormányválság hirét, 

megelégedéssel értesültek a válság gyors megoldá- 

sáról és Tovo tábornok kormányaakitási megbizá- 
sáról. 

- Hore Belisha elégedetlen. Newyorkból je- 
lenti a Rador: A Newyorki Herald Tribune cimü 
lap értesülése szerint Hore Belisha volt angol had- 
ügyminiszter legutóbbi beszédében kijelentette, 

hogy Anglia elmulasztotta azt az egyetlen alkal- 

mat, amikor Németország ellen második frontot ala- 
kithatott volna. A szovjet hadjárat négy hónapjá- 
nak tétlensége hamarosan érezhetővé válik. A brit 
népnek aligha lesz mégegyszer alkalma, hogy egy 
nagy szövetséges hadserege olyan hatalmas tömegü 
hadianyaggal harcoljon mellette. Az angolok - 
mondotta - eddig már több expediciós hadtestet 

veszitettek, de az angolok nem nyerhetik meg a 
háborut, ha nem támadnak. Négy hónap óta az an- 
golok seholsem kezdtek offenzivát és a tengelyha- 

nek utánpótlást Északafrikába. 

Egy torpedólövés... 
.. 

és az amerikai sajtó tótágast áll örömében 
Newyorkból jelenti az NTI: Az „Associated 

Press" a Fehér Ház hivatalos közleményét továbbitja, 
amely szerint Roosevelt elnök törvényt irt alá a há- 
borus tartalékok, felszerelések és hadianyagok rekvi- 
rálásáról. í 

Washingtonból jelenti az NTI: Az amerikai lapok, 
Roosevelt elnöknek tetsző módon, a beavatkozási had- 
járat szellemében 

nagy cimek alatt közlik, hogy Izlandtól 

északnyugatra egy amerikai rombolót tor- 

pedólövéssel eltaláltak. 
Az erre vonatkozóan kiadott közlemény meg- 

jegyzi, hogy a találat nem okozott kárt a hadihajó- 
ban, amely 

tovább folytatta utját. 

Az „Associated Press" hozzáfüzi, hogy egy sajtókon- 
ferencián, amelyen megjelent Roosevelt elnök is, az 
ujságirók csodálkozásuknak adtak kifejezést afelett, 
hogy a jelzett mintáju rombolót a torpedótalálat nem 
sülyesztette el. (Rador.) 

Két ujesperes. Pacha Agoston ár. megyés- 
püspök két uj esperesi kinevezést eszközölt. Hodács 
Agoston dorobantii plébánost Sft. Ana esperesi kerü- 
letének esperesévé, Siebig Frigyes pápai kamarás, 
lipovai plébánosi pedig a lipovai kerület espeiesévé 

nevezte ki. Anton Miklós giarmatai plébános, főespe- 
res volt a lipovai kerület esperese, de ezen megbizatá- 
sáról lemondott. í 

- Megtorpedóztak egy amerikai torpedórom- 
bolót. Washingtonból jelenti a Rador: Az amerikai 
rádió közlése szerint a tengerészeti államtitkárság 
bejelentette, hogy a Kearney nevü amerikai torpe- 
dórombolót pénteken Izlandtól mintegy 350 mér- 
földnyire délnyugatra, megtorpedózták A Kearney 
torpedóromboló járőrszolgálatot teljesitett. 

- Betejeződött az aradi zsidó ingatlan-panama 
vádlottainak kihallgatása. Az aradi törvényszék na- 
pok óta tárgyalja az ismeretes zsidó ingatlan-panama 
ügyét és a tizenegy vádlott kihallgatása befejeződött. 

A biróság megkezdte a tanuk kihallgatását, ami szn- 
tén több napig tart. Az itélet kihirdetésének ideje még 

ismeretlen. 

Eiitélt kommunisták. Stockholmból jelenti a 

Rador: A göteborgi törvényszék harminc évi bör- 

tönre itélte a kommunista csoport tagjait, akiket 

azzal vádotnak, hogy a rádió utján kémkedést foly- 
tattak. 

- Rendelkezési állományba helyezett vámtiszt- 

viselők. Bucurestiből jelenti a Rador: Stoenescu tá- 

bornok pénzügyminiszter utasitására huszonnégy 

vámtisztviselőt november elsejei hatállyal rendelke- 

zési állományba helyeztek. A tisztviselők egy éven 

keresztül megkapják fizetésük nyolcvan százalékát. 

Mérsékelt áron készitek nő és 
gyermekruhákat és kabátokat 

Stolnmar varróda, Arad. 

Str. Teuil Doamnei 15, vizmüvek 
mellett 

Uj bolygót fedeztek fel. Ankarából jelenti a 

Rador: Az isztambuli csillagvizsgáló intézet két évi 

munka után uj bolygót fedezett fel, amelyet Ankara- 

bolygónak kereszteltek. A török lapok beszámolnak 

arról, hogy az uj bolygó bejegyzése a berlini csillag- 

vizsgáló intézetben már meg is történt. Az Ankara az 
ezernégyszázötvenhetes számot kapta. 

- Spanyol ujságirók látogatása Romániában. 

Barcelonából jelenti a Rador, hogy spanyol ujság- 

irók csoportja pénteken Barcelonából elindult Ro- 

talmak még a Földközi tengeren is sikerrel küldhet- 

Tel, 25-64 Előadások 5,5, 715 és 930-kor 

mánia felé A spanyol ujságirók hosszabb látoga- 

tásra érkeznek Romániába. 

Ma közel hótszáz gyarmok hérmál Araton 
Megirtuk, hogy ma bérmálás lesz Aradon és a 

szentséget Pacha Agoston dr. megyéspüspök osztja. A 

főpap már tegnap este megérkezett Aradra és a mi- 

noritáknál szállt meg. Kiséretében vannak Kayser La- 

jos nagyprépost, Ünterweger Lothár dr. kanonok és 

Héber János dr. püspöki titkár. A bérmálást ün- 
nepi istentisztelet előzi meg, amely 9 órakor kezdő- 
dik és amelyet a megyéspüspök mond teljes aszisz- 

tenciával, utána pedig beszédet intéz a bérmálandók- 

hoz. A szentmise végeztével közel hétszáz gyermeknek 

Ikuosztja a bérmálás szentségét. Ez a szám elég tekin- 
télyes, mert két évvel ezelőtt volt bérmálás Aradon. A 
szertartás után a minoriták kulturházának disztermé- 

ben a különböző katolikus egyesületek és intézmé- 

ayek üdvözlik a főpásztort. 
... 

Anenfia fiererala de Comeii 
Arad, Strada Horia 2. sz. 
gyorsan és lelki smeretesen 

KRözvetii mindennemü kereskedelmi 
ügyletet, u, m. városi és vidéki, bel- és küf- földi ingó és ingatlan vételét és eladását szerez pénzkölcsönt betáblázásra és rövid 
lejáratu üzletekre, vállal be- és kültöldi megbizásokat, valamint bel- és külföldi 
cégek képvise etét. Iratokat olcsón másol. 

- Az olasz hadijelentés. Rómából jelenti dor: Az olasz hadsereg főhadiszállása e , olasz repülők október 17-re viradó éjszaka Mali 
szigetén La Valetta tengeri támaszpontot bombáz ták. Ellenséges repülőgépek Nápoly ellen intéztek lámadást. A hombák lakóházakra hullottak. Tizen- 

meghalt, harminchét ember megsebe- 
sült. A gyujtóbombák a város néhány tján tü zet okoztak, amelyet azonban agnatso látát fszakafrikában ellenséges gépesitett egységek meg- 
kisérelték a tobruki bekeritő front áttörését, de tüzérség a támadást meghiusitotta Keletairikában egy olasz felderitő repülőgép gépfegyverrel küzelt 
Da bat körzetében egy ellenséges sápjárműoszlop- ra. Több gépkocsi kigyulladt A Földközi tengeren 
a gia ellenséges tengeralattjárót sülyesztet- 

ügyeletes gyógyszertárak 
Vasárnap, október 19-én Aradona következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Kár- 
páti (a villamos állomással szemben), Földes (Emi- 
nescu-utca) és Rozsnyai (Avram lancu-tér). 

Hetfőn, okt ber 20-án Ara don a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Danciu (a nagykorház- za: szemben), Vojtek (Regina Maria-ut és Moise Ni- 
coara-utca sarok), Berger (Saguna-ut és General 
Coanda-utca sarok) és Bernáth (a vasuti állomással 
szemben). 

mekmüvét: 

A főszerepben: mantikus szerelme. 
A véres szörnyü harco 

Miveille Balin, fosco Ghiachetti, 

Ezren és ezren tolonganak, hogy megnézhessék a spanyol filmgyártás nagy re- 

STRO 
* 

Legujabb 

A történelem legszebb és leghősiesebb eseményei közé sorolja majd a jövő a spa- 
nyol kadettoi. 75 napi emberfeletti ellentállását a sokszoros tülerőben levő vö- 
rös hadsereggel szemben. 

A legendás hirü Moscardo ezredes feláldozza hazája érdekében egyetlen 
fiát. Meginditóbb, meghatóbb s gigantikusabb filmet még nem vetitettek. 

k közepette kivirágzik két kiválóan hős ember ro- 

Raiael Calvo 
UFA híradó! 

Aradon vasárnap és hétfőn a mozik müsora a kö- 
vetkező: Corso: Alcazar ostroma (spanyol film). Fo- 

rum: Pinocchio. Egy élő fabábu csodálatos kalandjai. 
(Amerikai film.) 

Megérteziek az ul nagy divatlanok 
D. M. A. Mantel und Costume, 
Elegante Kleider, Modell de Paris, " 
Kommende Modelle (Trés Jolic 
Wiener Jersey Modelle, Apartel 
Modelle (Kalap) példányonkint 
600 lei. Des Idées Mensuelles 110 
Jet és portó. Megrendelhető 

Efesy lenő. Arad. Bul. Rem, Eiisaheia 10 



A mai vasárnapon ismét teljes üzem van az or- 
szágos kupa-bajnokságokban. Az összes csoportok 
csapatai küzdenek ezekért a bajnokságokért, ame- 
lyek a különleges idők ellenére is elég jól beváltak. 
Áz első csoportban Timisoarán igen érdekes kettős 
mérkőzés lesz a Banatulpályáján, ahol délután há- 

romnegyed négy órakor a 

CHINEZUL-CAMT-RIPENSIA 
küzdelem kerül eldöntére. Ez a mérkőzés sok szem- 
pontból tarthat igényt az érdeklődésre. Igy a hirek 
szerint a Ripensia már a Politechnica játékosaival 
megerősitve veszi fel a küzdelmet mivel az egyetemis- 
ták elhatározták, hogy beolvadnak a Ripensiába. 
Ilyen körülmények között a Chinezul-CAMT csapatá- 
nak ma sokkal nehezebb lesz a feladata, ha sikerrel 
akarja megállni a helyét. A Chinezul-CAMT elődecsa- 

patai, tehát a jelenlegi játékosok is, mindenkor arra 
törekedett, hogy a Ripensiával szemben, márcsak a 
vetélkedés miatt is, a szokottnál jobb eredményt ér- 
jenek el. Most is minden bizonnyal azon lesznek a lila- 
zöld fiuk, hogy ne valljanak szégyent. 

A nagy küzdelmet és élénk játékot igérő talál- 

kozó előtt, háromnegyed kettőkor a 

CFR-UDR 
bajnoki küzdelem kerül eldöntésre. Eiz a mérkőzés is 
jelentős vonzóerővel bir, mert a CFR jó játékerőt kép- 
visel és nem lehetetlen, hogy a bajnokságban kapott 
gól és vesztett pont nélkül vezető UDR-től pontot 

SPORTESEMÉNYE 

ismét teljes lordulók lesznelt akuna-bajnoki küzdelmekben 
Timisoara nagy kettős műsora: Chinezul-CAMT-Ripensia 

és CFR-UDR találkozó 

Vitrometan mérkőz 

vesz el, megtörve ezzel azt a varázst, amely a resitai 
csapat hálóját, a kiváló Konrád személyében, védi. 

Az első csoport harmadik mérkőzése Resitán ke- 
rül eldöntésre ahol az SSMR-Electrica találkozót 
ujrajátszák, mert a szövetség nem ismerte el a mult 
vasárnap közös megegyezéssel lejátszott bajnoki 
mérkőzést. Igy az Electricának ma alkalma van a 
mult héten elszenvedett vereségéért visszavágni, 
amivel a bajnokság állása ismét jelentősen megvál- 
tozna. 

A második csoportban Aradon a következő: 
Basarabia-kupamérkőzéseket bonyolitják le: Astra- 
Glora, Transilvania Unirea és CFR-Mica A ne- 
gyedik csoportban Devan a Corvinul -Jiul-mérkőzést 
játszák le, Lupeniben a Minerul a simeriai CER csa- 
pata ellen játszik, mig Lonean a CS Lonea csapata ta- 
iálkozik az UM Cugir együttesével. Az ötödik csoport- 
ban Sibiuban a CFR-Universitatea és az Arsenal- 

éseket bonyolitják le, Alba Iulian 
pedig az Unirea-8(GS csapatai mérkőznek. A hato- 
dik csoportban Turdan a Victoria -Ariesul, Uioaran 
pedig a Solvay- Ind. Sarmei mérkőzések kerülnek 
lejátszásra. A hetedik csoportban Brasovban a kö- 
vetkező mérkőzések lesznek: Barsa ACFR. Metrom 
Malaxa és Voina-UAB A tizedik csoportban Bu- 

curestipen ma az Unirea Tricolor-Juventus és a 
Carmen-Rapid bajnoki mérkőzések kerülnek lebo- 
nyolitásra. 

n 

A Chinezul-CAMT uj tagjai már a mai 
kellős mérkőzésen igénybevehelik 

a kedvezményt 
A Chinezul-CAMT vezetősége ma a Banatul-pálya 

főbejáratánál lévő egyik pénztárfülkét a taggyülés 
szolgálatába állitja, ahol a jelentkező tagok rögtön 
megkapják tagsági igazolványukat, amellyel a ked- 

vezményes belépésre jogosultak. 
Itt emlitjük meg, hogy azok a tagok, akik havi 

120 leit fizetnek, ingyen belépési joggal rendelkeznek 
a lelátó oldalán lévő állóhelyre. Akik pedig legalább 
havi 150 leit fizetnek, azoknak joguk van a lelátón 
ülőhelyet igénybe venni. 

A TIMISOARAI KERÜLETI BAJNOKSÁG MAI 
MUSORA 

CFR-Pátria, CER-pályán délelőtt 11 órakor. 
Ancora-Chinezul-CAMT II a Vulturii-pályán dél- 
után 3 órakor. Progresul-Vulturii a Progresul-pá- 
lyán és Juventus-CS Bocsa a Juventus-pályán, 

ugyancsak délután 3 órakor. 
- 

Snocthicel miunden'etőt 
A magyar labdarugó NB I mai 10. fordulójának 

a müűsora a következő: SalBTC-Ujvidék, Elektro- 
mos-WMEC, Ferencváros -NAC, Lampart-KolAC, 
Kispest-Szeged, Ujpest- DIMAVAG, SzZVSE-Gam- 
ma, Szolnok-MAVAG. Ennek a mai fordulónak a 

legkiemelkedőbb eseménye a Ferencváros-NAC 
mérkőzés. Minden amellett szól, hogy a honi pályi 

előnyével induló Fradi győz, de épen legutóbb mutatta 
meg a WMFC, hogy a Fradit is meg lehet verni és bi- 

zony a NAC-nak már igen esedékessé vált egy siker, 
mellyel visszaszerezhetné hirnevét. Erre pedig a 
EHerencváros elleni mérkőzés lenne a legjobb alkalom. 
NAC-Ferencváros elleni mérkőzés lenne a legjobb 
ailkalom. A NAC-Ferencváros mérkőzésre való tekin- 
tettel az Elektromos-WMEC mérkőzést már tegnap 

megtartották. 

Ma Hamburgban játszik Berlin válogatott labda- 
vugó csapata az ottani válogatottal. 

Német-olasz hölgyteniszmérkőzést tartanak 
péntektől kezdve Wiesbadenban. 

A világranglista első helyén álló magyar szabad- 
fogásu birkozók ma négy sulycsoportban döntik el 
a magyar bajnokság kérdését. Ugyanakkor három 
sulycsoportban a görög-római birkozás három cso- 
portjában küzdenek az elsőségért. Az első ilyen ve- 
gyesen rendezett bajnokság első rész iránt - amely- 
nek győzteseiről már beszámoltunk - olyan nagy ér- 
deklődés nyilvánult meg, hogy most már a budapesti 
nagy cirkuszban kell a mai mérkőzeseket megren- 
dezni 

A Schalke 04 kiváló német labdarugó csapat ma 
Párisban játszik az ottani német véderő csapata 
ellen, amelyet erre az alkalomra több kiváló német 
válogatott játékossal megerősitettek. A Schalke 04 
csapata jövő vasárnap Brüsszelben játszik az ottani 
katonaválogatott ellen 

Avil gesuóseredményeket ostromló svéd gyatogló 

bajnok, Mikkaelsson a legutóbbi 35 kilóméteres ver- 

senyen csupán a a amadik helyen végzett. 

A horvát-magyar tertszmerközés az első nap 
stán 1:1 arányban áll, mert a két egyes közül az egyi- 
ket Asbóth megnyerte Pallada ellen 6:3, 6:2, 8:6-ra, 
de Gábori vereséget szenvedett a jó formában lévő Mi- 

Eestől 6:3, 4:6, 6:3, 6:4 arányban. Tegnap folytatták 
a küzdelmet a páros mérkőzéssel, amelyben az As- 
réth-Mayer dr.-pár a Mitics-Pallada-párral állott 
szemben. 

Miután Németországban megalakitották a hiva- 

tásos mükorcsolyázók szövetségét, a hires Bayer- 

házaspár és a bécsi Pausin-testvérpár bejelentették 

belépésüket a hivatásos versenyzők sorába. 

A német-olasz hölgytenisz mérkőzésen - ame- 
lyet a KK-ért folytatnak - Németország 2:0 arány- 
ban veze 

Hétfő, 1941 október 20 

Közismerten elsőrangu minő- 
ségben szállithatunk az 1dei 
öszi ültetésre is 

Gyümölcsiákat, 
rózsákat és más 

disznövényeket 

AMsRosi- ECHER és Tsai 
Aiud, jud. alba 
A jegyzék kivánatra diitalanul 

Ritti, finn államelnök, három kiváló magya 
sportvezető személyiséget: Prém Loránd dr., Vange 

Gyula dr. és Tatár Istvánt, érdemeik elismeréséül a 
finn „Fehér Rózsa-Rend' parancsnoki, illetve lovagi 

keresztjeivel tüntette ki. 

Rűúdi v 

VASAÁRNAP, OKTÓBER 19. 

EBucuresti: 7.55 Hirek, hanglemezek. 9.30 Isten. 
tisztelet közvetitése. 11 Szimfonikus hangverseny 
12.10 Hirek, utána a hangverseny folytatása. 13.20 

Hanglemezek. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádió- 
hiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája 
15.40 Hanglemezek. 16.10 A falu órája. 16.40 Munkás 
óra. 17.10 Hanglemezek. 17.40 Előadás. 18 Szindarab 
előadása. 19 Hanglemezek. 19.50 Német nyelvü hirek 

20 Rádióhiradó. 20.35 Hanglemezek. 21 Német nyel 
adás. 21.10 Olasz nyelvü adás. 21.20 Francia nyel 
adás. 21.30 Angol nyelvü adás. 

Budapest I. 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 10 Refor 
mátus istentisztelet. 11 Egyházi ének és szentbeszéd. 
12.15 Diákfélóra. 12.55 Zenekari hangverseny, köz- 

Előadás. 15.45 Szalonötös hangversenye. 16 és 16.40 
Előadás. 17 Hirek. 17.20 Cigányzene. 17.50 Elbeszé 
lés. 18.15 Zongorahangverseny. 18.40 Hangképek a 

vasarnap sportjáról. 19 Hirek. 19.20 Katonazene. 
Sporthirek 20.15 Közvetités az Operettszinházból. 

ben rádiókrónika. 13.45 Hirek. 14 Hanglemezek. 15 

20 

21.10 Hangjáték. 21.25 Cigányzene. 21.40 Hirek. 22.10 
Zenekari hangverseny. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 
Tánczene. 24 Hirek. 

HETFő, OKTÓBER 20. 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 
Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 
mezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.30 Hirek. 17.40 

Előadás. 18 Zene. 19 Hangverseny. 19.50 Német 
nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.20 Hanglemezek. 21 
Német nyelvü adás. 21.10 Olasz nyelvü adás. 21.20 
Francia nyelvü adás. 21.30 Angol nyelvü adás. 

Budapest I. 6.40 Ébresztő, torna. 7 Hirek, utána 
hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 és 10.45 Előadások. 
12.10 Cigányzene. 12.40 Hirek. 13.30 A rádiózenekar 

hangversenye. 14.30 Hirek. 15.20 Hanglemezek. 16.15 
Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17.15 Előadás. 17.35 Zene- 
kari hangverseny. 18.15 Előadás. 18.35 Orgonahang- 

19.40 Elbeszélés. 
köz- 

verseny. 19 Hirek. 19.20 Iazztrió. 
20.10 Az operaház zenekarának hangversenye, 

bean előadás. 21.40 Hirek. 22.10 Hanglemezek. 23. Ide- 
gennyelvü hirek. 23.30 Cigányzene. 24 Hirek. 

Budapest II nem közvetit müsort. 

12.20 

14.20 Hangle- 

.
.
.
.
.
 



és heénitett telkek 

Béttő, 1941 október 20 

A pénzü, 

vetendő mezőgazdasági és beépitett ingatlanok jöve- 

d Ime utáni adókra nézve közli, hogy az összeirás
 ez 

Év november 1-én veszi kezdetét és a munkálatok egy 

nónapon át, november 30-ig tartanak. 

Közli a minisztériumi körrendelet, hogy
 a városi 

beépitett ingatlanokra vonatkozó egyéni adóvallomá- 

sokat annál a kerületi adóhivatalnál ke
ll letétbe he- 

ivezni, amelynek körzetében az illető 
ingatlan tarto- 

zik. A mezőgazdasági birtokokra és beépitett falusi 

KÖZGAZDASÁG 
MNiptembet elsején kezdőnik a tulusi birtokok 

jlövedelme utúni udókivetés 
A pénzügyminisztérium nagyfontosságu körrendelete 

inisztérium nagyfontosságu kör- l 

rendeletet küldött a megyei pénzügyigazgatóságok- 

2k. Az 1942 április 1-én kezdődő uj pénzügyi évre ki- 

ingatlanokra vonatkozó vallomásokat ugyancsak az 
illetékes kivetési adóhivatalnál, vagy a falusi adósze- 
dőknél lehet benyujtani. 

A falusi birtokokat és beépitett telkeket érintő 
kollektiv adóvallomások november 1-ől a kivetési bi- 
zottság munkájának megkezdése előtti három napig 
nyujthatók be az illető községben. 

A vallomásokat az előirt hivatalos ürlapon kell 

ekésziteni és annak kitöltésénél figyelembe veendők 

az egyenes adókról szóló törvény intézkedései. A bi- 

zottságok december 1-én kezdik meg munkájukat. 

manaoamom. 

Ezer évig fedezi az ország szükségletét a romá
- 

niai földgáz. Az ország földgázállománya megá
llapi- 

tások szerint száznyolcvanmiliárd köbméter, mi
g a 

Vvalószinü tartalék háromszáznyolcvanhétmilliárd. 

Ez a mennyiség ezer évig fedezi az ország
 ipari és 

fütési szükségletét. 
Svédország áll az európai távbeszélő forgalom 

élén. Az Egyesült Allamok után, tehát Európában 

Svédország áll első helyen a távbeszélő készülékek 

számát illetően a lakossághoz viszonyitva. 1940 vé- 

gén minden ezer lakosra száznegyvenhárom készülék
 

jutott, mig Stockholmban minden ezer lakos közül 

négyszáztizenöt telefonelőfizető. 
Ujeljárás segitségével hónapokon át frissen 

tartható a tej. Crispi volt olasz miniszter Szófiában 

érdekes előadást tartott egy általa feltalált eljárásról, 

amelynek segitségével a tejet hónapokon át frissen 

lehet tartani. Az uj eljárás lényege abból áll, hogy a 
tejet oxigénnel telitik és ezzel feleslegessé válik a tej 

forralása. Az uj eljárást Olaszországban már a leg- 
szélesebb körökben alkalmazzák. 

1830 méter magasban épül Szófia ivóvizgyüjtője. 
Tvanov, Szófia polgármestere vetette fel az eszméjét 
annak az érdekes tervnek, amely rövidesen a meg- 
valósulás stádiumába lép. Most készültek el az 1830 
méter magasban lévő Beli-Iszker tárolómü részletes 
tervei. A tárolómü összegyüjti a havasi ivóvizet és ez- 
zel egész éven át egészséges, friss vizzel látja el a bol- 
gár fővárost. 

A VÖRÖS POKOL 
tijotr redorovics Tobeljov élményel a völös patadicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 
agálasztznamatttaroroaatéláa vabató 

Irta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 

56. 
Akkoriban gyakran látogatott el a börtönbe 

Anasztázia Petrovna Szeftkov, akit általánosságban 
csak vérivó vörös Natasának neveztek. 
aAnasztázia Fetrovna SzietkoV valósagos 

nőstenyiarxas volt, aki mindenkit szétmarcango.t, 
aki a natalmaba került. Ezt a szetmarcangolast nem 
a szó szoros értelmeben mivelte. Az eltelteknek a 
lelkét marcangolta szejjel, mielőtt azok kivégzésére 
került volna a sor. A verivó vörös Natasa nyomban 
a szovjetköztarsaság kikiáltása után a kommuniz- 
mus szolgálatába szegődött. Előbb az volt a foglal- 
kozása, hogy a városban lappangó és életükért reme- 
gő burzsujcsaládok bizalmába férkőzött, kileste és 
kifaggatta titkaikat, aztán feljelentette a Sszeren- 
csétleneket. Az általa hóhérkézre juttatott emberek 
kivégzését mindenkor végignézte, győnyörködött az 
elitéltek halálfélelmében és az örömtől és a kéjtől 
valósággal lihegett, amikor áldozatainak kiömlő 
vérét látta. 

Később már nem elégedett meg azzal, hanem 
maga is felcsapott hóhérnek. Amikor megjelent a 
csekafőnökségen és előadta kivánságát, ott nem is 
csodálkoztak rajta. Hiszen már voltak a kommunis- 
táknak előtte is női hóhérjai, akik sokkal kegyet- 
lenebbek és szivtelenebbek voltak, mint férfikollé- 
gáik. Igy az:án a női bakók száma megszaporodott 
Anasztázia Petrovnával. 
- Jól van, - mondták neki, - tavarisnő, 

megkapod hóbéri megbizatásodat. Hogy mi a járan- 
dőságod ezért a munkáért, azt tudod, ugyebár? 

Tudom, de az nem fontos. Nem azért vállal- 
kozom erre a munkára, hogy a jövedelmem több 
legyen. Eddig is megvolt az elsőosztályu ellátásom 

- Hollandindia nyersanyagot szállit a Szovjet- 
uniónak. Hollandindia, miután 1938-tól 1941.ig egy- 

Í általán nem volt hajlandó a Szovjet részére nyers- 

anyagot szállitani, most egyik szállitmányt a másik 

4 után inditja utnak a Szovjetunió felé. A hajók Szora- 
baja kikötőjében rakodnak és irányuk Vladivosztok. 
Legtöbbnyire benzint, kávét és gumit szállitanak. 
Ezeket az üzleteket London közvetiti és finanszírozza. 
Tapán a szállitások miatt. melyek miatt saját szálli- 

tása érdekeit látja veszélyeztetve, tiltakozását jelen- 
te=ia be. (MN). 

Hatszázemer tonua hajót áénül a svéd hajóryá- 
rakban. Az Arffarrsbariden" ciímü svéd folvóirat 

közlése szerint háborus cselekmények következtében 

elsülyedt hajótérmennyiség felét eddiz sikerült bó- 

tolni. Jelenleg hatszázezer tonna mennyiségü hajótér 
épül a svád hajógyárakban. 

Emelkednok a francia bamkietétek. A négy leg- 

nagvobb francia bank most kiadott máérlare szerint 

3 rövidtajáratu betátak száma 1940 november óta 

71 milliárd 607 millió frankal melkedett. A növe- 

kedés kerek hatvankilenc százalák. 

Argentina gabonakivitele. Az argentin gahona- 

kiviteli bizottság most hozta nyilvánosságra az első 

fe ávben kültöldve szállitott gabona mennyiséret. 
PBat 

hónao alatt kereken kétmillló tonna gabonafélét 
szál- 

litottak ki Argentinából. Eiz a mennyiség az 
utolsó öt 

gy ötmillióhatszázezer tonnás átlagával szemben 

hatvannégy százalékos csökkantést 
jelent. 

1 és eddig sem használtam fel az összes élelmezési 

jegyeimet egyik hónapban sem. Másodi
k gyomrom 

pedig még mindig nem nőtt. Ruházatot
 és lakást is 

kapok a szovjettől. Mondom, nem a fizetés miatt 

vágyom a hóhérszerepre. 

- Hanem miért? 
- Azért, mert nincsen szebb dolog a világon, 

mint irtani a gaz burzsujokat, akik évszázadokon 

keresztül igában tartották a proletárokat. 

Ebben igazad van, tányleg szép dolog a bur- 

zsujokat pusztitani. Dicséretes feladatra vállal- 

kozol, tavarisnő. 

A De van egy feltételem, tavarisi. 

És mi azi - kérdezték kiváncsian a cseka- 

főnökségen. 

Az, hogy magam válasszam ki magamnak 

a halálraitéltek közül azokat, akiket elintézni 

akarok. 
Helyes, teljesedjék kivánságod, tavarisa. 

Anasztazla Petrovna Sztetkovnak a legcseké- 

lyebb lampalaza sem volt, amikor eloször honérko- 

dott. Egyik volt barátnőjét, Milena Karlovna Szeder- 

nyovot lőtte tarkón. 

Milena nariovna Szedernyov együtt járt isko- 

lába a verivo vörös Natasáva.. Még a cari uraloni 

alatt egymas mellett ültek a gimnaziumban, aztán 

az egyetemet is együtt latogatták. Miközben az or- 

vosi diploma megszerzésére törekedtek, mindketten 

beleszerettek Palyo Petrovics Ljermontovba, a sebé- 

szeti kiinika szép segédtanárába. A segédtanár 

mindkettőjükkel szemben egyenlően kedves és udva- 

rias volt és nem mutatta, melyikük iránt érez több 

érdeklődést és igy mindkét leány reménykedett. 

Mikor aztán végre ugyanegy napon megkapták 

orvosi diplomájukat, a segédtanár még aznap meg- 

kérte Milena Karlovna kezétt 

Ettől kezdve Anasztázia Petrovna megszakitott 

minden érintkezést a barátnőjével és a segédtanár 

köszönését sem fogadta, ha véletlenül találkozott 

vele az utcán. Elkeseredett léek vált belőle. Nem 

folytatott orvosi gyakorlatot, mert nem volt rászo- 

rulva és különben is meggyűülölte szerelmi csalódása 

miatt az embereket. Árvalány volt, aki gondtalanul 

élhetett a szülőitől örökölt vagyonból. 
rovna? Mindig szivesen látjuk. 
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Aradi kereskedők küldöttsége a nemzetgazdaság- 
ügyi miniszternél, Ismeretes, hogy a kereskedőknek 
üzletükben ki kell függeszteniök a szeptember elsején 
érvényben volt árak jegyzékét és áruikat abban az ár- 
ban kell árvsitaniok. Ezzel kapcsolatosan az aradi ke- 
reskedelmi erdekképviseletek beadvánnyal fordultak a 
nemzetgazdaságügyi miniszterhez és kérték, hogy ez 
az intézkedés a szeptember 1 és november 4 között 
drágábban vásárolt árukra ne vonatkozzék. Szükséz 
esetén az aradi kereskedők küldöttsége Bucurestibe 
utazik és kihallgatást kér a nemzetgazdaságügvi mi- 
nisztertől az érvényben lévő intézkedések megváltoz- 
tatása ügyében. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt. a második az eladást jelenti). sSzabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187 60- 195, 
svájci frank 48.76--45.49. Kliring devizák: Drachma 
121 1.22. dinár 2.898-205. német márka 59--60, 
szová korona (38 százalékos felárral): 4.68-4.77, 
pengő 26.80-27, dán korona 30-380, finn márka 
250--2.50. török font 92-92. francia trank (38 szá- 
zalékos felárral) 3.15-3.27, olasz lira 9.50-9.50, lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral): 
Angol font 756.77-786.60, egyiptomi font 776.15- 
806.74, palesztinai font 7569.62-789.55, 
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Hatácidá nanlá 
OKTÓBER 21: 

Juh- és báránybőr birtokosok falun a községházá- 
hoz, varosokban pedig a hadfelszerelési államtitkár- 
sag számvevőségi osztályához eddig a napig tartoz- 
nak jelentést tenni a november 15-ig zárolt készle- 

tekről. 
OKTÓBER 31: 

A nemzetgazdasági minisztérium szeptember 
13-án kelt 76838 számu rendeletével azok a kereske- 
delmi és ipari vállalatok, amelyeknek központja az át- 
engedett területeken maradt, eddig a napig tartoznak 
helyzetüket tisztázni. Kivételit képeznek a rendelkezés 
alól a bankvállalatok. 

1 és 2 leies váltópénzek forgalmi értéke lejár. 
250 leies Carol-fejes érmék forgalmi értéke meg- 

szünik. 
flesztőgyárak kedvezménye, amelynek értelmé- 

ben korlátlan mennyiségben hozhatnak forgalomba 
élesztőt, ezen a napon hatályon kivül kerül. 

Vasuti alkalmazottak és nyugdijasok kedvezmé- 
tüzifa szállitási bárcáinak kérelmezési határ- 

ideje. 
Kedvezményes tüzifaszállitási árszabás érvényét 

veszti. 
NOVEMBER 1: 

Falusi birtokok és beépitett telkek jövedelme 
utáni adóvallomások benyujtásának kezdete. 

Nelmsokara azutan Kitort a kommunizmus. 

ragyo retrovles LJermontov tovabbra is meg- 
maraut segeutanarnak a kunikan, Muena Karliovna 
szedernyöv peuig az egyik nol kornazoa kerult or- 
vosnonek. A jegyespar tavoltartotta magat a poli- 
tikatol. Alapjaban veve azonban lelkük mélyén eli- 
télték a konununizmust és remélték, hogy az hama- 
rosan összeomlik. Házasságukat arra az időre ha- 
lasztották. 

Anasztázia Petrovna Szfetkov, az önmagával 
meghasonlott lélek, hosszu latolgatások után tfelke- 
reste a cseka vezetőjét és felajánlotta szolgálatait. 
A csekának sohasem volt elegendő besugója és azért 
szivesen fogadták a felkinálkozást. 

Nemsokára azután látogatást tett Szedernyo- 
véknál. 

öÖzvegy Szedernyovné, a kedves, fehérhaju 
Fedora Fedorovna, aki a szovjeturalom óta nem járt 
ki házából és csak gyermekeinek, Milena Karlov- 
nának és az ennél jóval fiatalabb Mihajlo Karlovics 
tizenhat esztendős diáknak élt, igen szivélyesen 
fogadta. 

Isten hozta, drága Anasztázia Petrovna. 
Nem tudtuk elképzelni, gyermekem, hogy miért 
kerül minket, holott azelőtt szinte mindennapos 
vendég volt nálunk. Nagyon fogja sajnálni a lányom, 

hogy nem találkozhatott magával, de ma inspekciós 

a kórházban és csak éjszaka jön haza. ; 

Vágytam én eddig is maguk után, Fedora 

Fedorovna, de tudja a mai idők nem alkalmasak 

arra, hogy az ember sokat járjon látogatóba, Begu- 

bóztarma odanaza és vártam. Látom azonban, hogy 

egyelére a helyzet nem változik és mert érzem, hogy 

egymagamban megőrli idegeimet az unalom, elha 

tároztam tehát, hogy olyankor eljárogatok régi 
barátaimhoz. ; 

- Ezt nagyon okosan teszi, 

rovna. . 
ZsSajnálom ugyan, hogy Milena Karlovnát 

most nem találtam idehaza, de majd eljövök 
máskor 

is. ha ugyan nem dobnak ki, - tette hozzá moso- 

a. p 

lyor Már hogy mondhat ilyet, Anasztázia Pet- 

Anasztázia Pet- 

(Foelytatjuk.)
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Apróhirdetések 

l Alkalmazás 

Melyik aradi urinő, lehetőleg központban, 
nyujtana urihölgynek október 31-től né- 
hány napra nyugodt otthont, ellátás nélkül 

Cimeket „Becsületesség" és tisztesség" je- 
ligére R. Mosse Arad. Str. Eminescu 8 sz. 

alá kérek. (3175) 

Mindenes azonnalra felvétetik Timisoara 
IV. Str. Mircea Voda 3. (6033) 

Kiadó üres szoba egyedülálló egyénnek 
Arad, Str. Stroescu 20. (3997) 

Jó butormunkások a legmagasabb órabér- 
rel, valamint tanoncók azonnal felvétetnek. 
Timisoara II. Str. Telegrafului 22. Siebod. 

(3168) 

A petrosani Nemes féle kétjáratu vizima- 
lom és gyapjufésülő az üzem teljes ellátá- 

sára sürgősen keres tanult molnármestert. 

Egy nagyobb üzemben lévő fésülőgép 

eladó. (2492) 

Varrónő, aki irodai munkához is ért, az 

itteni nyelveket szóban és irásban isme- 

ri, állandó állásba felvétetik. Németül 

irt ajánlatokat „Becsületes munkaerő' 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

(3174) 

Mindenes szakácsnét és szobaleányt kere- 

sek bizonyitványal. Cim: Arad. Iosif Vul- 
can 3. (3979) 

Rendkivül jó fizetés mellett 40 év körüli 
asszonyt pusztai háztartásba keresek. Je- 

lentkezés Timisoara I. Bulev. Diaconovisi 

Loga 22. I. em A déli órákban. (2505) 

Bejáró takaritónő a délelőtti órákra 
azonnal felvétetik. Cim: Rudolf Mosse, 

Arad, Str. Eminescu 8. (3993) 

Vidéki bányavállalat keres azonnali be- 
lépésre egy élelmiszerraktárnokot. Élet- 
leirásos fényképes ajánlatok, fizetési 
igénymegjelöléssel „Europetrol" Baita- 
Bihor, judetul Bihor cimre küldendől 
Román és német nyelvtudás előfeltétel. 

(4000) 

Jól főző házvezetőnőt keresek egyelőre 
két hónapi időtartamra és azonnali be- 

llépésre vidékre. Fényképes, rövid élet- 
leirásos ajánlatokat fizetésigény megje- 
lölésével „Europetrol" Baita-Bihor, ju- 
detul Bihor cimre kérek. (4001) 

Nagy német birodalmi biztositó intézet, 
jómegjelenésü, biztosfellépésü kültiszt- 
viselőt keres Timisoara-ra és helyi kép- 

viselőt Lugoj és környékére. Ajánlatot 
„Magas jutalék és fixum" jeligére a lap 

kiadóhivatala továbbit. (3178) 

Fiatal mindenest, vagy délelőtti bejáró- 
nőt iratokkal két személyhez felve- 
szünk. Ugyanott uj kis teknő eladó. Cim 
a timisoarai kiadóban. 

Fogtechnikus, fiatal és tehetséges, ke- 
restetik fogorvosi laboratoriumba. Dr. 
Zeidner, Brasov, St. Regina Maria 9. 

(3179) 

Jól főző perfekt szakácsnő és szoba- 
lány felvétetik. Timisoara III., Strada 

(2523) 

Szépen butorozott szobában, központhoz 
közel, kellemes otthont találhat disz- 
tingvált uriember vagy nyugdijas, kö- 
zépkoru, keresztény özvegy uriasszony- 
nál, november 1-re. Levelet kérem 
„Csendes otthon" jeligére a timisoarai 
kiadóba. (2521) 

Különbejáratu diszkrét butorozott szoba 
csendes helyen azonnalra vagy elsejére 
kerestetik. Cimeket „Jól fizetek" jeligé- 
re a timisoarai kiadóba kérek. (2490) 

anemtemz 

Oktatis 
soaa 

Ritmikus tornát felnőtteknek és gyer- 
mekeknek is tanitok. Cim: Timisoara 
III., Str. 1 Decemvrie 42/a. (2520) 

Hétfő, 1941 október 20 

U T K Piatina. brili- 
eszün áns, sgyémánt, 

=rany,. antik ékszerekes, 
ezüst evőeszközöket, tálcá- 
kat és tárgyakat, bronz és 

disztárgyakat 

loanov c u si Hartmann 
Arad, Minorita-palota 

Magánház 3 szobás, fürdőszobás lakás- 
sal, nagy udvarral, eladó. Ugyanott egy 

Arad. 

Takarmányrépa eladó mázsánként is. 
Nagy Mihály Arad-Micelaca, Str. Extel- 
sior 20. (3990) 

Földieper „Rotkáple von Schwabenland" 
faj kapható. Arad, Calea Saguna 38. 

3991) 

üstház, 50 literes, vas- és rézüsttel el- 
adó. Arad, Str. Cosbuc 40. (3992) 

Eladó háromszobás-fürdőszobás kom- 
plett magánház. Arad, Str. Grivitei 98/a. 

szám. (3995) 

varrógép eladó. Cim: Str. Ghica Voda 2, 
(3989) 

KÖSZÖNETNYILVANITÁS. 

Ezuton mondunk köszönetet mind- 

azoknak, akik drága halottunk, 

Adamovits János 
elhunyta alkalmából vigasztaló sza- 
vakkal felkerestek bennünket, a ra- 
atalra virágot helyeztek és a teme- 

tésen résztvettek. 

A gyászoló család. 

Eladó teljesen jó állapotban levő férfi és 
gyermek kabátok. Arad. Str., Cosbuc 48. 

(3968) 

Kössön kézikötőkészüléken szabad idejé- 
ben otthon gyorsan, olesón. Bemutatás 
ingyen a bánáti képviseletnél. Timisoara 
I., Piata Unirii 5. II. em., ajtó 16. (3164) 

Vörösróka prémek, vadonat uj állapot- 
ban eladók. Darabja 2000 lei Cim: 
Arad, Eminescu-utca 8. szám alatt, a 
Rudolf Mosse hirdetőirodáb f6700) 

Adás-vétel 

A lempo bizomanyi uzlet Arad (Fischer 

El:z-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédló: és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(((3023) 

és kicsibeni eladása Bálintnál, Timisoara 
IV. Str. Cameliei 1. Telefon 23-01. Főzés- 
hez és központi rütéshez nagyon alkalmas. 

(3170) 

sSzkunksz és opozom gallért vagy boát mél- 
tányos árért megvételre keresek. Cim a ti- 

misoarai kiadóban. (((6200) 

Varrógévek, irodaberendezesek, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombiált szobát. 
ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütt! 2 az udvarban. 

(3115) 

resek. Cimeket: Rudolf Mosse Arad. ötr. 
Eminescu 8 alá kérek. (3985) 

Eladó a Calea Sagului-on egy családi ház 
egyszoba konyha éléskamra. Érdeklődni 

Timisoara, Fratelia XIV. utca 29 szam 
alatt. (2507) 

Keresek megvételre egy komplett szóda- 

gyárat. Cim a timisoarai kiadóban. (2510) 
Brancoveanu 29. (2513) 

[] 
Allást keres 

Középkoru urinő ki három nyelvet bic, el- 

vállalná előkelő uriember háztartásának 
vezetését. Aradon vagy Timisoaran. i- 
meket,40" jeligére kérek. Rudolf Mossa 
Arad, Str. Eminescu 8. (3963) 

Nyugalmazott plébános szivesen elmen- 
ne kisegitőnek. Nevezett jó erőben van 
és dolgozni akar, lábát veszitette el, de 
azért mindent tud dolgozni és teljesen 
szabályszerüen misézni. Szives megkere- 
sést kér Hategre, jud. Hunedoara. 
Claustru Surorilor. (3999) 

Soffőr állást keres. Leveleket „Soffőr" 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

(2517) 

Keresek bármely 
modern, kertes lakást 

Lakás 

szobás 
beköltő 

városrészben 4 
mielőbbi 

tzletberendezés (papirüzlet) iróasztal elő- 
szobaszekrény eladó. Cim a timisoarai ki- 

adéban. (2509- 

Zosgora Schweighofer bécsi gyártmany és 
2 uj fülfauteil a legjobb anyagból áthuzat- 
tal eladó. Timisoara I, str. Grozavescu 3. 
Főposta mögött. (2508) 

Gyermekcipő fehér 22-es számut, jó áila- 
potban levőt megvételre keresek. Cimeket 

„Gyermek" jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek. (6055" 

Modernebb babakocsit megvételre keresek 

Cimeket: „Ajándék" jelige alatt a timis a- 

rai kiadó továbbit. (6056) 

Eladó egy tejpasztőrizálógép teljesen fel- 

seprükötőgép varrószékkel együtt. Ugyan- 

itt kerestetik megvételre 2000 drb. hasz- 
nált tégla. Cim: Arad. Subcetate Str Hec- 

tor No. 2. (3950) 

Kávépörkölögép villanymotor meghajtassal 

ger Ferenc. Aradul-nou, cimérc 

EHEiladó női fekete sevrocipő, bordó an- 

Kitünő jó minőségü barna kőszén nagyban Ház eladó elköltözés miatt, szep szobák 

Kombinált szép szobabutort megvéteire ke- 

szerelve, egy tejhütő és két darab cirok- 

aeiért eladó. Str. Ciorogariu 19. (3988) 

megvételre kerestetik. Ajánlatok Kissin- 

tilopcipő és táska, barna női sportnad- 
rág és kabát, fekete selyemruha és biuz. 
Arad, Bulev. Reg. Ferdinand 45. szám, 
I. emelet. i (3998) 

Modern 3-4 szobás kertes magánház, 
vagy villa, lehetőleg a III. kerületben, 
központhoz nem messze, nem zónában, 
jobb árban megvételre kerestetik. Lehet 
ugyanilyen kétlakásos, emeletes objek- 
tum is. Ajánlatokat szivességből közve- 
tit Kovács Ernő, Timisoara IV., Strada 
Bratianu 34. Telefon: 43-57. (3177) 

Férfibicikli, gumik nélkül, eladó. Timi- 
soara I. Str. Fratii Buzesti 5. (2519) 

kal. 1x2 és 1x1 szoba-konyha, éléskam- 
ra, nagy gyümölcsöskerttel és gazda- 
sági udvarral, egy perc a villamoshoz, 
540.000 lei. Timisoara V. Strada Horia 
29. szám. (2512) 

Nyers fehér angora-nyulszőrt veszek. 
Ajánlatokat „Nyulszőr" jeligére a lap 

timisoarai kiadóhivatalába kérek (2516) 

Eiadó 
ehér leányszoba, egy és háromajtós 
szekrény, vaságy, konyhaberendezés 
1-ős számu Anheuer pénzszektény, 

Nróasztal k lönböző olajtestmények, 
Biockhaus lex kon. 

Euievard Ren. Ferüinand 1-h anparim. 11 
.... 

Azonnali bérletre keresek Timisoara kö- 
zelében egy tanyát, 4A-30 hold földdel, 
10-20 tehénnek való istállóval, 20-40 
sertésnek való óllal. Ajánlatok „Ferma 
V" jeligére a timisoarai kiadóba kéret- 
nek. (2524) 

Megvenném vagy betársulnék fejlesz- 
tésre érdemes, lehetőleg textil, esetleg 
bármily szakmáju kisebb ipari vagy ke- 
reskedelmi vállalatba, vagy ügynökség- 
be, megfelelő tőkével, valamint az üzlet- 
szerző és adminisztrációs munkák vég- 
zésével. Textilgyárnál önálló munkakör- 
ben másfél évtizede dolgozom felmon- 
datlan állásban. Ajánlatokat „Keresz- 
tény" jeligére kérek a timisoarai ki- 

adóba. (2522) 

Veszek uj kiadásu autó, motorkerékpár 

s elektroteknikai szakkönyveket. Aján- 

latokat cim és ár megjelölésével Décsei 

József, Uiora, Str. Regele Ferdinand 28. 

cimre. (3180) 

Kmplett kutszivattyu csövekkel, egy 

takaréktüzhely és gyalupad eladók. 

Arad, Dr. Romul Veliciu 14 (3932) 

S7üszlán vállgallér, perzsa kihajtóval 

3500 lelért és egy ruhaszekrény 1800 

Moujalledt, Arad. Str. Mocioni 3. (3852) 

5-szobás, nagy kertes. - 

Különtél- 

150 katasztrális hold birtokomat Lugoj 
mellett (több évre is) bérbeadom. Dr. 

Poloskairtást, parkettasurolást garancia 
mellett vállal Lovas, Arad. Bulevardul 

Regina Maria 18. sz. Házmesternél. 
(3893) 

Használt paplanokat ujjá dolgoz át, már 
200 leiért is. Glück, Arad. Str. Baritiu 
Piata Avram Iancu mellett. (3894) 

Elveszett egy télikabátszövet hozzávaló 

anyaggal Aradon a str. Baritiutól a Pia- 

ta Avram lancu 11-ig. Becsületes meg- 
találó jutalom ellenében adja le: Arad, 

Piata Avram lancu 11, II. emelet. (39968) 

FöÖLDBIRTOK! 

451/2 k. hold szántóföld, tanya, 
országut mentén 1500 méterre az 
aradi vámtól 6,000.000 leiért eladó. 
Kizárólagos megbizott: 

BANCIU RUDOLF, Arad. Strada 
Ghiba Birta 40. szám. 

Zongora bérbe kerestetik. Dumitru Po- 

povici, Timisoara II. Str. Epure 14. sz. 

(2518) 

Tehén találtatott, rendőrségen beje- 

lentve. Tulajdonosa kéretik átvenni. 

Müller, Timisoara IV. Strada Fröbl 7. 
(2511) 

HATSOHEK-unyaüksen, Arat, 
Bulevard Carol 17 (volt 46) 

Telefon: 16-95. 

5500: Országut mentén 103 kat. hold 

I-a szántó, épületekkel. - 5000: bérház 

kettős telekkel, cca. 600.000 bto. hozam. 

14000: parcellázható 17 k. h. beltelek, 

6-sz. lakással. - 3200: Timismegyében 

85 k. h. szántó tanyával, ut mellett. 
- 

3000: sarokház cca. 180 ezer hozam. 
- 

1800: szinházhoz közel üzletház 3 
bérle- 

ménnyel. - 1500: kétlakásos modern 

villa, - 1500: kertes ház, 4 
középnagy 

lakással. - 1100: 2x3 sz. fürdősz-val, 

raktár, kert. - 1000: aradmegyei 19 

k. h. I-a szántó tanyával. - 900: 
külv. 

emeletes villa, nagy gyüm. 

2-szobás modern villa. - 
. 

3-szobás. - 530: pés h. 

ántó épülettel. - A50: ui 2-szobás 

00 2szobás, kertes200: If kerben 
4lakás. 240: u. o. 2 lakás, kert. 

2830: pernevai 2 lakásos, nagy 
gyümöl- 

csössel. - 190: eradistei 3-sz. sarokház 

Nagy ajtó, tokkal együtt, jó állapotban, 
ladó. Cim Arad, Str. G. Alexandrescu 8. 

kert. -180: III. ker-ben 3 lakás. 
0. muresnarti telek a lória tójér 

zeste. Cimem timisoarai kiadóhivatalban jud. Arad ő / 

megtudhat: (6058) küldendők. (3963) II. emelet. 6 

Nyomatott a Tipografia ,Timigzoara" körforgógépé n, Timisoara. 
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